
مجلة 
Maths 
min 

Complex Number 

تطبيقات ملخص شامل 

ةتمارين محلول  بكالوريات  

 تمارين أجنبية

Google / Facebook/ Telegram/ Instagram : 5min maths 

  0775737163-تلمسان


 

Bac

5 



 الأعداد المركبة"  للسنة الثالثة ثانوي الشعب العلمية لمحور 5min Mathsاليك أيها الطالب " مجلة 

وفق المنهاج الرسمي الجديد

دم قراءة عرجو أ، 2021شامل قصد مساعدتك على التحضير الجيد للبكالوريا لدورة جاء هذا الملف 

العلم أنه قارنته مع الحل المقترح مع محلول التمارين المطروحة بل التفكير في الحل الذاتي أولا ثم 

ليس الحل الوحيد و ربما يكون حلك أحسن و أقصر لكن النتائج و الأهداف واحدة ,

من الله القدير أن يوفقك الى ما فيه نجاحك و يهديك الى سبيل الخير انرجو في الأخير 

 أهدي هذا العمل المتواضع لعائلتي الكريمة أولا 

 و ثانيا لجميع تلامذتي خاصة تلاميذ ثانوية بوحميدي الطاهر



معي  معلى تعاونه و الأستاذ بلقاسم عبد الرزاق شكر خاص للأستاذ بخاخشة خالد

المتواضع في انجاز هذا العمل  
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 تجدون في هذا العمل
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 م عالم في الرياضيات أضاف1667ابراهام دي موافر:ولد عام 
 إضافات هامة في حساب  المثلثات وقانون الاحتمالات وهناك

 م.1754ثلاث نظريات رياضية تحمل اسمه. توفي عام 
 ،حيث نشر«اسحاق نيوتن» من أصدقاء « ابراهام دي موافر» 

 ( مساهماته في1756(، )1738(، )1718التوالي سنة ) على
 «.مبدأ الفرص » الاحتمال ضمن كتابه في المصادفة 

 دستوره الشهير:« ابراهام دي موافر » م.اكتشف1707في سنة 
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 تعريف 
 عددان حقيقيان و  و حيث   يكتب على الشكل  نسمي عددا مركبا كل عدد   
    :ملاحظات و ترميز  

 . نرمز إلى مجموعة الأعداد المركبة بـِ :    
 .    ، و نرمز  يسمى الجزء الحقيقي للعدد المركب العدد الحقيقي    
 .    ، و نرمز يسمى الجزء التخيلي للعدد المركب العدد الحقيقي    
 حقيقي. نقول أن العدد إذا كان    
 تخيلي صرف ) أو تخيلي محض أو تخيلي بحت ( . نقول أن العدد إذا كان    
 معدوما.معدوما إذا و فقط إذا كان جزؤه الحقيقي معدوما و جزؤه التخيلي  يكون العدد المركب    

 . و  يعني  أي      
 . تسمى الشكل الجبري للعدد المركب   الكتابة    
 :1مثال 2z i     3z i  . 
  . تساوي عددين مركبين 

إذا وفقط إذا كان لهما نفس الجزء  الحقيقي و نفس الجزء  متساويين و يكون عددان مركبان    
 التخيلي.   

 (  و معناه ) :  و  نصع             
  .إلتمثيل الهندسي لعدد مركب 

 . المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس      
 ( نرفق النقطة  و  ،  )  إلى كل عدد مركب    

 ، النقطة إحداثياها
 . يسمى كذلك صورة للعدد المركب و الشعاع  تسمى صورة العدد المركب   

 . و الشعاع لاحقة النقطة  ، نقول أن  هي صورة عدد مركب وحيدكل نقطة 
 محور الفواصل يسمى المحور الحقيقي ،لأن الأعداد الحقيقية هي لواحق نقط محور الفواصل.   
 عدد تخيلي صرف  هو لاحقة نقطة من محور التراتيب  لأن كل ر التخيليمحور التراتيب يسمى المحو    
 المستوي  يسمى المستوي المركب.    
 
 
 1تطبيق: 

 . المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس 

 على الترتيب . ،   ،  من المستوي التي لواحقها  ،،لتكن النقط      
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 . المعلم   في ،،أنشئ النقط  (1

 .. أنشئ  بالنسبة إلى  نظيرة  عين لاحقة النقطة  (2

بالنسبة إلى محور الفواصل ، ثم عين لاحقة الشعاع نظيرة  عين لاحقة النقطة  (3
 .. أنشئ  

 :1حل التطبيق 
  .إذن صورة العدد ( 1

 .إذن  صورة العدد         

 .إذن  صورته العدد        

 يمكن الملاحظة أنها تنتمي إلى الدائرة لإنشاء النقطة        

 .و ترتيبها  1و نصف قطرها  التي مركزها    

 . إذن  بالنسبة إلى  نظيرة  ( 2       
 . هي  و لاحقة  و منه    

 إذن  بالنسبة إلى محور الفواصل نظيرة   (3       
 نفس الفاصلة و ترتيبان متناظران إذن لهما و   
 هي  و منه لاحقة  . هي و لاحقة    
.مرافق عدد مركب 
  يسمى مرافق العدد المركب   و الذي نرمز له  (. العدد المركب  و  )  عدد مركب حيث  

  :نغير إشارة الجزء التخيلي للحصول على مرافق عدد مركب  ملاحظة ،              . 
   أمثلة:             ،       ،   ،    . 
التفسير الهندسي لمرافق عدد مركب.  

 . المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس      
  . عدد مركب حيث       

 و ،  صورة و صورة  لتكن      
  و لهما نفس الفاصلة و ترتيبان متناظران إذن       
 متناظرتان بالنسبة إلى حامل محور الفواصل.     
مجموع وجداء عددين مركبين.  

 عدد مركب حيث (  و و  )  عدد مركب حيث        
 ( . و  )        
 .  هو العدد المركب  و مجموع العددين        
  .  هو العدد المركب  و جداء العددين        
 تبقى صحيحة في قواعد الحساب المعروفة في  :ملاحظة                  . 
   أمثلة:  . 
    . 

 . المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس 
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  عدد مركب . عدد مركب و      
 . حيث :  هو لاحقة  النقطة المجموع       
                                                       . و هي محصلة الشعاعين       

  :لاحقة الشعاع  كان و لاحقة الشعاع  إذا كان ملاحظات، 
  . هو لاحقة  فإن   

  . هو لاحقة  عددا حقيقيا فإن  و كان  لاحقة الشعاع  إذا كان                   

 شعاعان متساويان لهما نفس اللاحقة .                    
 

    
 
 2تطبيق: 
 عدد طبيعي غير معدوم . 
 . ، ،  ،  ،  ،  ( أكتب على الشكل الجبري كل من : 1     
 على الشكل الجبري . كتابة  ( ناقش تبعا لقيم 2     

 
 :2حل التطبيق 

  ، ، ، ، ، . 
 . :  و منه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  ( نلاحظ أن 2        

 . كذلك :            
                       . 
                       . 

                           .و ،  ،  يكتب على أحد الأشكال التالية :     كل عدد طبيعي       
 3تطبيق: 

 أكتب على الشكل الجبري الأعداد المركبة الآتية :

1)  ،2)  ،3). 

 :3حل التطبيق 

 . إذن  و منه  (1

        2)  . 

إذن   و منه   

 . 

و منه   (3        
 

 . إذن   
 4تطبيق: 

  أكتب على الشكل الجبري الأعداد المركبة الآتية :
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1)           ،2 )            ،3) . 

 :4لتطبيق حل ا

 بضرب البسط و المقام في مرافق المقام نحصل على: ( 1

 . أي              

 بضرب البسط و المقام في مرافق المقام نحصل على: ( 2

 .أي            

 نقوم أولا بكتابة المقام على الشكل الجبري : ( 3

 بضرب البسط و المقام في مرافق المقام نحصل على:             

 أي           

.خواص مرافق عدد مركب 
                                       . . 
                         . . 
 . عدد مركب و مرافقه ،  عدد مركب و مرافقه        
                                            . .  

 .      . مع .               . مع        

 5تطبيق: 
 في الحالتين الآتيتين : المعادلة ذات المجهول    حل في المجموعة

      1 ) . 

      2 ). 

 :5حل التطبيق 

 . و بالتالي أي ( 1 

 بضرب البسط و المقام في مرافق المقام نحصل على              

 .مجموعة الحلول  لتكن              

 نحصل على نضرب الطرفين في .( 2 

 أي                

 وبالتالي                
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 بضرب البسط و المقام في مرافق المقام نحصل على              

                
 .مجموعة الحلول  لتكن              

   6تطبيق: 
 المعرف كما يلي : للمتغير المركب ليكن كثير الحدود 

                           

 .:             (أثبت أنه من أجل كل عدد مركب1     

 .      و ( أحسب 2     

 .ِِـ       ( استنتج جذرا آخر ل3     
 :6حل التطبيق 

1). 
 بتطبيق خاصية المجموع .          
 . بتطبيق خاصية الأس         
 .إذن         

 2 ) . 
             
            . 

 أي وبالتالي   و منه (3        
جذر لِـ. إذن            

 . 
 
.طويلة عدد مركب 

 عددان حقيقيان (. و  )  عدد مركب حيث: 
 .حيث العدد الحقيقي الموجب  الذي نرمز له نسمي طويلة العدد المركب        
  : أمثلة       ،        ،             
    هي القيمة المطلقة للعدد عددا حقيقيا فإن طويلة  إذا كان :ملاحظات . 

     .                            . يعني                       
  التفسير الهندسي لطويلة عدد مركب.  

  . المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس      
 فإن  صورة  إذا كانت عدد مركب حيث       
خواص طويلة عدد مركب.  

 . و من أجل كل عددين مركبين  :خواص       
                                   . . 

                             . مع.                         
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 .) المتباينة الثلاثية (.  .                                  
:على الترتيب : و  انقطتان لاحقتاهم و   ملاحظة . 
 
 7تطبيق: 

  في كل حالة من الحالات الآتية. عين طويلة العدد المركب 

     1 )      ،2)     ،3)      ،4)   . 
 :7حل التطبيق 

  1)  
 .أي              

   2)  

 .أي              

    3)  

 .أي              

    4)  

    .أي               

 
.عمدة عدد مركب غير معدوم 
 عددان حقيقيان (. و  )  مركب غير معدوم حيث:  عدد   

    .صورة لتكن إلى معلم متعامد و متجانس  منسوبالمستوي المركب ال في     

 .  كل قيس بالرديان للزاوية الموجهة و نرمز نسمي عمدة العدد المركب     
.الشكل المثلثي لعدد مركب غير معدوم 

 حيث : يكتب على الشكل  العدد عدد مركب غير معدوم . 
 . . هذا الشكل يسمى الشكل المثلثي لِـ و        

  :و   ،إذا كان   ملاحظة           . 

  :خاصية
                            . *يكون عددان مركبان مكتوبان على الشكل المثلثي متساويين إذا وفقط إذا كانت لهما نفس الطويلة وعمدتان متوافقتان بترديد

 .        و  فإن   و كان  *إذا كان 
                                   

.خواص عمدة عدد مركب غير معدوم 

nn
z z' 'z z z z

AB
A

z
B

z
B A

AB z z

z

2 5 3z i i
3 4

3

i
z

i

4
3 4z i

3
6

2

1

8 6

i
z

i

2 5 3z i i

2 5 3 2 5 3z i i i i5 34 170z

3 4

3

i
z

i

3 43 4

3 3

ii
z

i i

9 16 5

23 1
z

4
3 4z i

4 4
3 4 3 4z i i

4
49 16 5 625z

3
6

2

1

8 6

i
z

i

3 33 6 66

2 22

1 11

8 6 8 6 8 6

i ii
z

i i i

3
8 8

100 15625
z

zz x i yxy

; ,O OI OJMz

zarg z,OI OM

zzcos sinz r i

r zarg zz

z x i ycos
x

r
sin

y

r

2

cos sinz i0zarg z



 

 Maths min5 -       12مجلة   #  

 .عددان مركبان غير معدومين و  :خواص       
                . 

    . 

            . 
دستور موافر:  cos( ) sin( )n n

z r n i n    
 
معارف سابقة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 8تطبيق: 
  ثم أكتبه على الشكل المثلثي في الحالتين  الآتيتين : عين الطويلة وعمدة للعدد

                     1)            2    ) 
 :8حل التطبيق 

عمــدة لِـــ  .  لــيكن  .   (1   
 . 

ــــ و منـــه  و     عمـــدة لِ

 .أي 

    2) .

ــــــــــيكن     ل
 . عمدة لِـ 

 و              
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 .أي عمدة لِـ ومنه           

 9طبيق ت: 

 : و   ليكن العددان المركبان  

 على الشكل المثلثي.     و ( أكتب 2على الشكل الجبري.                و  ( أكتب 1            
 :9حل التطبيق 

1)   . 

 .. 

          2 )  ،. 

              . 

                  . 

.الشكل الأسي لعدد مركب غير معدوم 
 .  عمدة له يكتب  و غير المعدوم الذي طويلته  العدد المركب    معدوم : الشكل الأسي لعدد مركب غير

 .مركب اللعدد لالشكل الأسي  هذه الكتابة تسمى      
 ى الشكل الأسيالحساب علقواعد 

 عددان حقيقيان. و   خواص:       

                                   . . 

                         .                   

     : يكتب   ،                         يكتب    أمثلة   

                 يكتب   ،           يكتب                
دستور موافر 

 .غير معدوم لدينا:    عمدة له .من أجل كل عدد طبيعي  و عدد مركب طويلته   خواص:    
 
 
 10تطبيق : 

 ( أكتب الأعداد المركبة الآتية على الشكل الجبري :1

                                                   
 المركبة الآتية على الشكل الأسي :( أكتب الأعداد 2

                                               
 :10حل التطبيق 
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1)  . 

 . أي               

               . 

 .أي                

               . 

 .أي               

               . 

 أي                

         2 )    

               . 

 . أي               

               . 

 . أي                

               . 

 . أي  

 .   إذن                
 
 
 

     
.المعادلات من الدرجة الثانية 

 .أعداد مركبة و و ، حيث  :لتكن المعادلة ذات المجهول المركب
 مميزها . 

 .  امضاعف ، المعادلة تقبل حلا إذا كان   

  ، المعادلة تقبل حلين متمايزين : إذا كان   
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 و          

 .جذر تربيعي لِـ  حيث   
  :حلي المعادلة فإن من أجل كل عدد مركب  و إذا كان ملاحظة : 

               

     :و   هما   حلا المعادلة   مثال . 

 . الجذرين التربيعيين للعدد  في المجموعة  عدد مركب .يسمى حلا المعادلة  
      و هما   الجذران التربيعيان للعدد  :أمثلة. 

 . و هما   الجذران التربيعيان للعدد              
  :كل عدد مركب له جذران تربيعيان متناظران . ملاحظة 
 11تطبيق: 

  عين الجذرين التربيعيين للعدد  
 :11حل التطبيق 

 .. أي  جذرا تربيعيا لِـ ليكن 
           . 

                 ، 

 يعني               

  معناه   أي             

 ( لأن و ( أو) و أي )            
 . أو  إذن                  

12تطبيق:                              
  مجموعة الأعداد المركبة المعادلة ذات المجهول المركب .  حل في المجموعة 

                                                   . 
 :12حل التطبيق 

 . المميز :  نحسب
                             

 .جذرا تربيعيا لِـ  ليكن             
           . 

                 ، 

 يعني               
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  يعني أي             

 ( لأن و ( أو )و أي )            
 .                     أو  إذن                     

 .  نضع            

             و                
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 .الأعداد المركبة و التحويلات النقطية 

 في كل ما يأتي المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس

 حيث  ذات اللاحقة النقطة   لاحقتها  يرفق بكل نقطة  تحويل نقطي من المستوي المركب الذي 
 .يعني .ونكتب و أو مع     
 .الحالة الأولى .1

  حيث  ذات اللاحقة  النقطة  لاحقتها  التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطة f  :خاصية 
 .صورة  شعاعه انسحابعدد مركب ( هو  )     
 13تطبيق: 

 .المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس

  شعاعهالانسحاب الذي        
 . . عين العبارة المركبة للانسحاب1
         .      بالانسحاب صورة  ، عين لاحقة النقطة    النقطة التي لاحقتها  . 2

 :13حل التطبيق    
 . صورتها بالانسحاب لاحقتهاو لاحقتها  نقطة من المستوي  لتكن (1

 . يعني              
 و منه يعني  (2          

 .الحالة الثانية .2

  حيث  ذات اللاحقة  النقطة  لاحقتها  التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطة f :خاصية  
 ذات اللاحقة  الذي مركزه النقطة التحاكيعدد مركب ، هو  و 1عدد حقيقي غير معدوم و يختلف عن  مع       

 .   ونسبته         
 14تطبيق: 

 .المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس

 .و نسبته    ذات اللاحقة    التحاكي الذي مركزه          
 . .عين العبارة المركبة للتحاكي 1
  .  بالتحاكي    صورة  ، عين لاحقة النقطة    النقطة التي لاحقتها .2

 

 :    14حل التطبيق 
           .بالتحاكيصورتها  لاحقتهاو لاحقتها  نقطة من المستوي  لتكن (1
 . و منه  هي مركز التحاكي فإن  . بما أن النقطة  يعني   

 .. إذن  و منه أي               
 . و منه يعني  (2          

 
 .و الحالة الثالثة .3

  حيث  ذات اللاحقة  النقطة  لاحقتها  التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطة f  :خاصية 
 ذات اللاحقة  الذي مركزه النقطة الدوران عدد مركب ، هو و 1عدد مركب غير حقيقي طويلته  مع       
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. ، وزاويته 

 15تطبيق:
.المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس

أحد أقياسها .حيث     و زاويته    ذات اللاحقة     الدوران  الذي مركزه   

. .عين العبارة المركبة للدوران 1
.بالدوران  صورة  ، عين لاحقة النقطة    النقطة التي لاحقتها .2

:15حل التطبيق
.بالدوران صورتها  لاحقتهاو لاحقتها  نقطة من المستوي  لتكن (1

.و  حيث  يعني  

و منه               

و منه  هي مركز التحاكي فإن  بما أن النقطة               

و منه  نعلم أن              

.أي  إذن              

. أي يعني  (2

التشابه المباشر

حالة خاصة
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:ملاحظة   
 
:حالات خاصة 

 

 
 
التحليل القانوني للتشابه المباشر 

 
 
 

 
 
:نتائج 
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لتعرف على طبيعة رباعي أهم الطرق ل 
 

ABCD 𝑧𝐷 يكون الرباعي إذا كان : بالأعداد المركبة − 𝑧𝐴 = 𝑧𝐶 − 𝑧𝐵 :     أي
 

𝑧𝐴: أي + 𝑧𝐶 = 𝑧𝐵 + 𝑧𝐷  

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗    1.  

 
 

 [𝐵𝐷], [𝐴𝐶]للقطرين : أو 

 . نفس المنتصف        

 متوازي الأضلاع
 

 
 

𝑧𝐷 : أي − 𝑧𝐴 = 𝑧𝐶 − 𝑧𝐵  
𝑧𝐵|و  − 𝑧𝐴| = |𝑧𝐶 − 𝑧𝐵| 
 

𝑧𝐴:  يأ + 𝑧𝐶 = 𝑧𝐵 + 𝑧𝐷  

 

 . تخيلي صرف 𝐶−𝑍𝐴𝑍𝐷−𝑍𝐵و العدد

1.𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗ 𝐴𝐵و ⃗  = 𝐵𝐶 
 

 أو:
 [𝐵𝐷], [𝐴𝐶]القطران . 2

 متناصفان و متعامدان

 معين
 

 

𝑧𝐷 :ي أ − 𝑧𝐴 = 𝑧𝐶 − 𝑧𝐵  
 . تخيلي صرف 𝐶−𝑍𝐵𝑍𝐴−𝑍𝐵و العدد 

 
𝑧𝐴 : أي + 𝑧𝐶 = 𝑧𝐵 + 𝑧𝐷  
 
𝑧𝐶|و  − 𝑧𝐴| = |𝑧𝐷 − 𝑧𝐵| 

 

1.𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  𝐴𝐵𝐶و المثلث  ⃗ 

 . 𝐵قائم في    
........................................ 

 [𝐵𝐷], [𝐴𝐶]القطران . 2
 متناصفان و متقايسان .

 مستطيل

 
 

𝑧𝐷 : أي − 𝑧𝐴 = 𝑧𝐶 − 𝑧𝐵  
والعدد 

𝑍𝐶−𝑍𝐵𝑍𝐴−𝑍𝐵 = ±    

 
𝑧𝐴: أي  + 𝑧𝐶 = 𝑧𝐵 + 𝑧𝐷  

𝑍𝐶−𝑍𝐵𝑍𝐴−𝑍𝐵:  والعدد = ± 

1. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  𝐴𝐵𝐶و المثلث  ⃗ 

 ومتساوي الساقين . 𝐵قائم في    
 
 [𝐵𝐷], [𝐴𝐶]القطران . 2

 متناصفان و متقايسان ومتعامدان .
 

 مربع
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 أخرى . إنما اخترنا الأكثر استعمالا .توجد طرق : تنبيه 
 
 
 
 
 

 سئلة حول مجموعة النقطأ

, )نفرض في كل ما يلي المستوي مركب و مزود بمعلم متعامد ومتجانس  𝑢⃗  , 𝑣 ) . 
 ( .كل سؤال مستقل عن الآخر)في كل حالة من الحالات الآتية :  𝑧ذات اللاحقة  Mعين مجموعة النقط 



 

 Maths min5 -       22مجلة   #  

1). |𝑧| = 3. 
2). |𝑧 − 1 + 2𝑖| = 5. 
3). |𝑧| = 4. 
4). |𝑧 + 2 − 3𝑖| = 2 . 
5). |𝑧 − 2 + 𝑖| = |𝑧 + 1 − 2𝑖|. 
6). |𝑧 − 2 + 𝑖| = |𝑧 + 1 − 2𝑖|. 
7). 𝑧 × 𝑧 = 3  . 
8). (𝑧 − 2)(𝑧 − 2) = 4. 
9). 𝑧 + 𝑧 = 0 . 

10). 𝑧 − 𝑧 = 0 . 
11). 𝑅𝑒(𝑧) = 4  
12). 𝑅𝑒(𝑧) + 𝐼𝑚(𝑧) = 0  
13). 𝑅𝑒(𝑧2) = 0. 
14). 𝐼𝑚(𝑧2) = 0 . 
15). |𝑧| ≤ 2. 
16 )|𝑧| ≥ 2. 
17). 3 ≤ |𝑧| ≤ 4 . 
18). |𝑍−2+𝑖𝑧 | = 1. 
19). |𝑧 − 1| < |𝑧 + 1 − 2𝑖|. 
20). |𝑧 − 2| = |𝑧 + 𝑖|. 

21). |𝑖𝑧 + 3| = |𝑧 + 4 + 𝑖|. 
22). |2𝑧 + 1| = 1. 
23). |𝑧|2 = 𝑧 + 𝑧. 
24). |𝑖𝑧+1+𝑖𝑧+2 | = 1. 
25). |𝑧 − 𝑖| = |1 − 𝑧|. 
 

26). 𝑧 = 1 + 2𝑖 + 3𝑒𝑖𝜃 , (𝜃 ∈ ℝ). 
27). 𝑧 = 2 − 𝑖 + 𝑘𝑒𝑖𝜋3   , (k ∈ ℝ+). 
28). 𝑧 = 2 − 𝑖 + 𝑘𝑒𝑖𝜋3   , (k ≤ 0) 
29). 𝑧 = 2 − 𝑖 + 𝑘𝑒𝑖𝜋3   , (k ∈ ℝ). 
30). 𝑧 = 2 − 𝑖 + 𝑘𝑒𝑖𝜋3   , (k ∈ ℝ∗). 
31). arg(𝑧) = 𝜋3 + 2𝑘𝜋 ,  .(𝑘 عددصحيح)
32) arg(𝑧) = 𝜋3 + 𝑘𝜋 ,  .(𝑘 عددصحيح)
33 )arg(𝑧) = 𝜋3 + 𝑘𝜋 ,  .(𝑘 عددصحيح)
34). arg(𝑧 − 1 + 2𝑖) = 𝜋4 + 2𝑘𝜋 ,  . 

35 ).arg(𝑧 − 1 + 2𝑖) = 𝜋4 + 𝑘𝜋 ,  . 
36). arg(𝑧 + 2 − 3𝑖) = − 𝜋6 + 2𝑘𝜋 . 

𝑧−1+2𝑖𝑧+𝑖)العدد  .(37  غير معدوم . حقيقي(
𝑧−1+2𝑖𝑧+𝑖)العدد  .(38  حقيقي سالب تماما .(

𝑧−1+2𝑖𝑧+𝑖)العدد  .(39  حقيقي موجب تماما . (

𝑧−1+2𝑖𝑧+𝑖)العدد  .(40  تخيلي صرف .  (
 :  2015باك  .(41

 𝑧 = 𝑘(1 + 𝑖)𝑒𝑖7𝜋12       مع   يمسحℝ+     . 
42). arg (𝑧𝑧) = 2𝑘𝜋  . 
43). arg (−𝑧) = arg(𝑧̅)+2𝑘𝜋 . 
44). 𝑎𝑟𝑔(𝑧) − 𝑎𝑟𝑔(−𝑧) = 𝜋3 + 2𝑘𝜋 
45). 𝑧 = 1 − 2𝑖 + 𝑘(1 − 𝑖)𝑒𝑖𝜋4    مع(𝑘 > 0)  

46). 𝑧 = 2 − 𝑘𝑒𝑖𝜋6         مع(𝑘 > 0) . 

 
: تذكير  

 : في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس

𝑎𝑥  كل مستقيم له معادلة من الشكل :. 1 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = , 𝑏. حيث   0 𝑎  . عددان غير معدومين معا 
𝑥) كل دائرة لها معادلة من الشكل :. 2 − 𝑎)2 + (𝑦 − 𝑏)2 = 𝑅2   النقطة .ω(𝑎 ; 𝑏)  هي المركز  و𝑅   هو  نصف القطر. 

 
 
 
حلول أسئلة مجموعة النقط 
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  Mمجموعة النقط  التفسير الهندس ي الخاصية رقم

1 3z     3OM   .  هي الدائرة التي مركزهاO  و نصف
 . 3قطرها 

2  1 2 5z i . 5AM  1)، مع; 2)A .  هي الدائرة التي مركزهاA  و نصف
 . 5قطرها 

3  4z  : 4أيz . 4OM .  هي الدائرة التي مركزهاO  و نصف
 . 4قطرها 

4  2 3 2z i     : أي 

    ( 2 3 ) 2z i . 

2BM  مع ،( 2; 3)B   هي الدائرة التي مركزهاB  و نصف
 . 2قطرها 

5  2 1 2z i z i  
 

AM BM  مع

(2; 1)

( 1;2)

A

B 

هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم 

AB . 

6 2 1 2z i z i  

2أي : 1 2z i z i  

AM BM  مع

(2;1)

( 1; 2)

A

B 

هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم 

AB  . 

7  3z z  : أي
2

3z  : 3أيz . 3OM . 
و نصف  Oهي الدائرة التي مركزها 

 . 3قطرها 

8  ( 2)( 2) 4z z  : أي 

    ( 2)( 2) 4z z    : أي
2

2 4z 

2أي : 2z  

2AM  (0;2)، معA .  هي الدائرة التي مركزهاA  و نصف
 .2 قطرها 

9 0z z  : 2أيRe( ) 0z   : أي 

   Re( ) 0z  

( ; )M x y  هي صورةz  

 . 0xحيث :  

)هي حامل محور  التراتيب  )yy . 

10  0z z  : 2أيIm( ) 0z  : أي

Im( ) 0z . 

( ; )M x y  هي صورةz  

 . 0yحيث :  

)هي حامل محور  الفواصل  )xx . 

11 11 )Re( ) 4z 
 
 

( ; )M x y  هي صورةz  

 . 4xحيث :  

هي  المستقيم الموازي لحامل محور 
 .  4xالتراتيب ذو   المعادلة : 

12 Re( ) Im(z) 0z 
 
 

من المستوي  Mمن أجل كل نقطة 
 تكون إحداثييها متعاكستان .

yهي المستقيم ذو المعادلة  x  
 ) المنصف الثاني ( .   
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13  2Re( ) 0z   : أي 
2 2 0x y  : أي ، 

y x  أوy x . 

 إتحاد المنصف الأول و المنصف الثاني .هي  

14  2Im( ) 0z    : أي 
    . 0x y   : أي 
    0x  0أوy . 

 هي إتحاد حاملي محوري الإحداثيات  
 ) الفواصل و التراتيب ( .

15  2z 2OM  .  هي القرص الذي مركزهO  2و نصف قطره 
. 

16  2z 

 

2OM .  هي المستوي ما عدا القرص المفتوح الذي

 . 2و نصف قطره  Oمركزه 

17 3 4z 

 

3 4OM  .  هي الحلقة المحددة بين القرص الذي مركزه

O 
 Oو القرص الذي مركزه  3و نصف قطره 
 . 4و نصف قطره 

18 
 

2
1

z i

z
 أي :  

    2z i z . 

AM OM  (1;2)معA .  هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم

OA . 

19 1 1 2z z i 

1أي :  ( 1 2 )z z i 

 

AM BM  مع

(1;0)

( 1;2)

A

B 

  Aأقرب إلى  Mحيث تكون 

هي نصف المستوي المحدّد بالمستقيم المحوري 

 Aو الذي يشمل  ABلقطعة المستقيم 

. 

20  2z z i  : أي 

     2z z i . 
AM BM  مع

(2;0)

(0;1)

A

B 

هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم 

AB . 

21 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22 

 3 4iz z i 

أي : 
3

. 4i z z i
i

  

3أي :  4z i z i 

3أي :  ( 4 )z i z i 

 
 

 2 1 1z  : أي 

AM BM   :  مع 

                  
(0; 3)

( 4; 1)

A

B 

 

 
 
 

1

2
AM  : مع

1
( ;0)

2
A 

هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم 

AB . 

 
 
 
 
 
 
 

و نصف قطرها  Aهي الدائرة التي مركزها 

1

2
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1

2. 1
2

z  : أي 

      
1 1

2 2
z . 

23 2

z z z  : أي 
2 2 2x y x  : أي 

2 2 2 0x y x  : أي 
2 2( 1) 1 0x y  

2و منه :  2( 1) 1x y . 

و نصف  (0;1)هي الدائرة التي مركزها  هذه الأخيرة هي معادلة دائرة .

 .  1قطرها 

24 1
1

2

iz i

z
 أي :  

1 2iz i z  : أي 

1
. 1 2i z z

i
 أي : 

1 2z i z . 

AM BM   مع

(1; 1)

(2;0)

A

B 

هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم 

AB . 

 
 

25 1z i z  : أي 

      1z i z . 
AM BM  : مع

(0;1)

(1;0)

A

B 

هي المستقيم المحوري لقطعة المستقيم 

AB . 

26 1 2 3 iz i e : أي 

     3 i

A
z z e  : و منه ، 

     3
A

z z  . 

3AM  (2;1)معA  هي الدائرة التي مركزهاA  3و نصف قطرها 
. 

 
 
27 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32
i

z i ke . 

 أي نميز حالتين : kلدينا : 
2z يكون :  0k*( لما  i 

أي :    
A

z z . 

 يكون :  0k*( لما 

3
i

A
z z ke  : أي تصبح 

arg( )
3A

z z . 

 

32
i

z i ke . 
 أي نميز حالتين : 0kلدينا : 

 
 

 )*M A  2)مع; 1)A . 

 

 

 )*( ; ) 2
3

u AM k . 

 

 
 
 
 
 

 
 

 . A*( هي النقطة 
 
 

و يشكل  Aهي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

زاوية قيسها 
3

 مع حامل محور الفواصل . 

 
 
 
 
 

 . A*( هي النقطة 
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2z يكون :  0k*( لما  i 
أي :    

A
z z . 

 يكون : 0k*( لما 
( )

32
i

z i ke : و منه ، 
4

3
i

A
z z ke  : أي ، 

4
arg( )

3A
z z . 

 

 )*M A  2)مع; 1)A  . 

 

 )*
4

( ; ) 2
3

u AM k . 

 

 
 

و  A*(هي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

يشكل زاوية قيسها 
4

3
مع حامل محور  

 الفواصل .

29 
32

i

z i ke . 
 حالات : 3، نميز  kلدينا : 
أي :    0k*( لما 

A
z z . 

 )*0k  ،arg( )
3A

z z . 

  )*0k  ،
4

arg( )
3A

z z 

 
 
 

 )*M A  2)مع; 1)A  .

 ( ; ) 2
3

u AM k 

 

 
 
 

 . A*( هي النقطة 
 

و يشكل  A*( هي المستقيم المار بالنقطة 

زاوية قيسها 
3

 مع حامل محور الفواصل . 

30 
32

i

z i ke. 

، واضح أنهّ تكون حالتين فقط نستثني  k*لدينا : 
 . Aالنقطة 

و يشكل زاوية  Aهي المستقيم المار بالنقطة  

قيسها 
3

مع حامل محور الفواصل  

 . Aباستثناء النقطة 

31 
31 )arg( ) 2

3
z k . 

 . 0zمع :      
 

 )*M O . 

 )*( ; ) 2
3

u OM k . 

و يشكل  Oهي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

زاوية قيسها 
3

مع حامل محور الفواصل ،  

 . Oباستثناء المبدأ 

32 
 
 
 
 
 
 
33 
 

arg( )
3

z k . 

 . 0zمع :      
 
 
 

arg( )
3

z k  : أي 

arg( )
3

z k  0معz 

 )*M O . 

 )*( ; )
3

u OM k . 

 
 
 

 )*M O . 

 )*( ; )
3

u OM k . 

و يشكل زاوية قيسها  Oهي المستقيم المار بـــ 

3
مع حامل محور الفواصل باستثناء المبدأ  

O  
 
 
 

و يشكل زاوية قيسها  Oهي المستقيم المار بــ 

3
مع حامل محور الفواصل باستثناء  

 .  Oالمبدأ 
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34 
arg( 1 2 ) 2

4
z i k  

1مع    2z i  : أي
A

z z . 
 

 )*M A . 

)*( ; ) 2
4

u AM k . 

و يشكل  Aهي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

زاوية قيسها 
4

مع حامل محور الفواصل ،  

 . Aباستثناء النقطة 

35 
arg( 1 2 )

4
z i k  

1مع    2z i  : أي
A

z z . 

 )*M A . 

)*( ; )
4

u AM k . 

و يشكل زاوية قيسها  Aهي المستقيم المار بــ 

3
مع حامل محور الفواصل باستثناء  

A . 

36 
)arg لدينا :   2 3 ) 2

6
z i k  

)argأي:  2 3 ) 2
6

z i k  

2مع  3z i  : أي
A

z z . 

 
 )*M A . 

)*( ; ) 2
6

u AM k . 

 
و يشكل  Aهي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

زاوية قيسها 
6

 مع حامل محور الفواصل ،  

 . Aما عدا النقطة 

37 1 2z i

z i
 حقيقي غيرمعدوم

أي : 
1 2

0
z i

z i
)argو   )A

B

z z
k

z z
  . 

 )*M A  وM B 

;1)حيث :  2)A  0)و; 1)B 

 )*( ; )BM AM k  : ّأي أن 

;النقط  ;M B A . في إستقامية 
 

)هي المستقيم  )AB  باستثناء النقطتينA 

 Bو 

38 
 
 
 
 
 
 

 
1 2z i

z i
 حقيقي سالب  

أي : 
1 2

0
z i

z i
و  

arg( ) 2A

B

z z
k

z z
 . 

 )*M A  وM B 

;1)حيث :  2)A  0)و; 1)B 

 )*( ; ) 2BM AM k . 

ما عدا النقطتين  ABهي قطعة المستقيم 

A  
 . Bو 

 
39 
 
 
 
 
 
 
40 

1 2z i

z i
 حقيقي موجب 

أي : 
1 2

0
z i

z i
)argو   ) 2A

B

z z
k

z z
 . 

 

 
1 2z i

z i
 تخيلي صرف  

أي : 
1 2

0
z i

z i
)argو   )

2
A

B

z z
k

z z
 

. 

 )*M A  وM B 

;1)حيث :  2)A  0)و; 1)B 

 )*( ; ) 0 2BM AM k . 

تكون خارج القطعة  Mأي أنّ : 

AB . 

 )*M A  وM B 

;1)حيث :  2)A  0)و; 1)B 

 )*( ; )
2

BM AM k . 

 Mقائم في  ABMأي : المثلث 

)هي المستقيم  )AB  ما عدا القطعةAB 

. 
 
 
 
 
 

باستثناء  ABهي الدائرة التي قطرها 

 Bالنقطة 
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41 7

12(1 )
i

z k i e : أي
7

4 12. 2 .
i i

z k e e : أي
5

6. 2
i

z k e معk.
، أو 0zأي :    0k*(إما 

)*
5

arg( ) 2
6

z k.

 )*M O .

 )*
5

( ; ) 2
6

u OM k .

و زاويته  Oهي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

5

6
. Oما عدا المبدأ  

42 
arg( ) 2

z
k

z
أي :  

arg( ) arg( ) 2z z k : أي

arg( ) arg( ) 2z z k،

)argو منه :   )z k.

 )*M O .

حقيقي غير معدوم zمعناه أنّ 

. Oهي حامل محور الفواصل ما عدا المبدأ 

43 arg( ) arg( ) 2z z k

)argتصبح :  ) arg( ) 2z z k

)2argأي :  ) 2z k

)argو منه :  )
2

z k.

 )*M O .

تخيلي صرف . zمعناه أنّ 

. Oهي حامل محور التراتيب ما عدا المبدأ 

44 

45 

)argلدينا :  ) arg( ) 2
3

z z k

)2argأي :  ) 2
3

z k

)argو منه :  )
6

z k .

) لدينا :   0)k 41 2 (1 )
i

z i k i e   : أي

4 41 2 ( 2. )
i i

z i k e e : أي

1 2 . 2z i k : أي

1 . 2 2z k i ،( 0)k

 )*M O .

 )*( ; )
6

u OM k .

إذن : 

Re( ) 1 . 2 0

Im( ) 2

z k

z

و يشكل زاوية  Oهي المستقيم المار بــ 

قيسها 
6

مع حامل محور الفواصل  

Oباستثناء المبدأ

هي نصف المستقيم المعرف بــــ : 

Re( ) 1

Im( ) 2

z

z .
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46 62 .

i

z k e  ،( 0)k  

أي : 
( )

62 .
i

z k e  : أي 
7

62 .
i

z k e  مع( 0)k . 

و منه : 
7

arg( ) 2
6

z k 

 
 )*M O . 

 )*
7

( ; ) 2
6

u OM k . 

و  Oهي نصف المستقيم الذي مبدؤه 

زاويته 
7

6
 . Oباستثناء المبدأ  

 



QCM 
 الحالات الخمس الآتية اقترحت أربع اجابات، اجابة واحدة فقط منها صحيحة ، حددها مع التعليل: في كل حالة من

 .z   6عدد مركب يحقق 2z z i  :الشكل الجبري للعدد هو ، 

8-أ                    
2

3
i    ،                   8  -ب

2
3

i       ،        8-ج
2

3
i     ،             8-د

2
3

i . 

 في المستوي المركب، مجموعة النقط .M    ذات الاحقةz x iy     :1التي تحققz z i   :هي المستقيم ذو المعادلة 

1y -أ          x   ،                         ب- y x                 ،  1 -جy x                               ،  د- y x. 

 ليكن .n  1)عددا طبيعيا، العدد 3)n
i   حقيقي معناهn : من الشكل  

3 -أ                   1k       ،            3  -ب 2k        ،         3 -جk        ،        6 -دk      حيث ،k . 

  6. نعتبر المعادلة
( ) :

3

z
E z

z





)، حل للمعادلة zمع    )E : هو 

2   -أ                   2i   ،                 2 -ب 2i   ،      1  -ج i    ،                1 -د i  . 

لتكن .A   وB      نقطتان لاحقتهما على الترتيب
A

z i   3و
B

z    اللاحقة في معلم متعامد و متجانس .
c

z    للنقطة

C    بحيث يكونABC    مثلثا متقايس الأضلاع مع( ; )
3

AB AC


 :هي 

3 -ج     ،                               2i -ب                        ،    i  -أ  i                                 ،   3   -د 2i 
( ; ; )O u v



 .z   6عدد مركب يحقق 2z z i   ، 

يكفي التعويض في الشكل الجبري  في العلاقة المعطاة نجد:  
2

8 8 8 10
2 4 2 6 2

3 3 3 3
i i i

         
 

  

8الشكل الجبري للعدد هو:                 
2

3
i            )الاجابة )أ 

 .ليكن عدد مركبz   نضع ،z x iy  . 

1z z i    :معناه 

أي:     

2 2

2 22 2

2 2 2 2

1

1 1

2 1 2 1

z z i

x y x y

x x y x y y

y x

  

    

      
 

 

 الاجابة )ب(

. n عدد طبيعي ، 

أي: 

 

1 3 2

1 3
1 3 2 2 cos sin

2 2 3 3

1 3 2 cos sin 2 cos sin
3 3 3 3

n
n

n n

i

i i i

n n
i i i

 

   

 

              

          
   

  

1)العدد  3)n
i   : حقيقي معناه

 

2 sin 0
3 3

3 ,

n n n
k

n k k

    

 
 الاجابة  )ج(.     

 . حل للمعادلة( )E: 

و منه:  

2

12

2

6 (3 z) 6
3 6

3 3 3

2 2
4 6 0

2 2

z z z
z z z z

z z z

z i
z z

z i

  
      

  
       

 

 (الاجابة   )ب 

. لتكنA وB      نقطتان لاحقتهما على الترتيبA
z i   3و

B
z    اللاحقة في معلم متعامد و متجانس .c

z    للنقطة

C    بحيث يكونABC    مثلثا متقايس الأضلاع مع( ; )
3

AB AC


 :هي 

( ; ; )O u v



ABC   مثلث متقايس الأضلاع اذا كانتC  هي صورةB  بالدوران الذي مركزهA   و زاويته
3

. 

 

 

3

1 3
3

2 2

i

C A B A

C

z z e z z

z i i i



  

 
     

 

3بعد النشر نجد:     2
C

z i       .)الاجابة   )د 
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2.  
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1
2المعادلة :  ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 2

4
z i z i

، وَ الجملة :   
2 2

1 3

a b

a b i
 . 

);(( في المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس 2 ;O u v  : نعتبر النقطA  ،B  ،C  ،D   لواحقها 

1على الترتيب :     3

2A

i
z  ،

B A
z z  ،2

C
z i  ،1

D
z i . 

أ( أكتب    
A
z  َو

B
z  : 2018على الشكل الأس ي ، ثمّ أحسب العدد 1439( ) ( )

A B
z z . 

2ب( تحقّق من أنّ :  cos( sin
2

)
121A D

z iz  : ثمّ  إستنتج قيمة كل من ،cos( )
12

)sinوَ   )
12

 . 

(بحيث يكون العدد  nج( عيّن قيمة العدد الطبيعي 
2

( A nD
z z

 حقيقيا موجبا . 

2zمع zذات اللاحقة M( نرفق بكل نقطة3 iالنقطةMذات اللاحقةz  : 3حيث 1 )

2

(i z i
z

z i
  

3أ( تحقّق من أنّ :    
DM

OM
CM

 تنتمي  Mفإنّ  CDتنتمي إلى محور القطعة  M. إستنتج أنّه إذا كانت  

 إلى مجموعة يطلب تحديدها .     

)ب( بيّن أنّ :   ) ( ) 2;
2

;u OM C kM DM  : حيث ،( )k . 

 تنتمي إلى  Mفإنّ النقطة  Cطة ما عدا النق CDتنتمي إلى الدائرة ذات القطر  Mج( إستنتج أنّه إذا كانت   

  مجموعة يطلب تحديدها  .     

( حل المعادلة : 1
2 2

4
z i z i

، أي :  
2 2

4
z i z i

، أي :  
2( ) 2( )

4
( )( )

z i z i

z i z i
 

و منه : 
2

4
4

1

z

z
24، أي :   4 4 0z z  : إذن ،

1

2

1 3

2 2
1 3

2 2

i

i

z

z

 . 
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لدينا الجملة : 
2 2

1 3

a b

a b i
3بالطرح نجد :   3 3a i  : 1، و منهa i  َ2وb i . 

1( أ( لدينا : 2 3

2 2A
z i  : 3، أي

i

A
z e  : و لدينا ،

B A
z z  : 3، و منه

i

B
z e . 

لدينا : 
2018 1439

2018 1439 2018 1439 33 3 3( ) ( ) ( ) ( )
ii i

A

i

B
e ez z e e . 

أي : 

2018 2016 2
6

2

3

3

72
3 3 3

1439 1440
480

3 3 3

، و منه :  
2

2018 1439 3 3( ) ( )
i

A

i

B
z ez e  ، 

2018أي :  1439 1 3 3
( ) ( ) ( ) )

2 222

1
(

A B
iz iz  : 2018، و منه 1439 3( ) ( )

A B
z z i . 

41ب( لدينا :  2
i

D
z i e  : 3، أي 4

( )
4 1232 2 2

i i i

A D

i

z e e ez e . 

2و منه :  cos( sin
2

)
121A D

z iz . و هو المطلوب ، 

)cosإستنتاج القيم المضبوطة لــ :  )
12

)sinوَ   )
12

 . 

لدينا : 
1

1
2

3
( )( )

2A D
iz z i  : أي ،

1

2

1 3 31 3 3

2

1

22 22A D
z z i i i  

بالمطابقة بين الشكل المثلثي و الشكل الجبري لـلعدد 
A D
z z  : نجد 

1 3
1 32cos

12 2 2 2

2 6

4
  ،

3 1
3 12sin

12 2 2 2

6 2

4
 . 

12ج( لدينا :  12( )
2

( )
i

n
i

n nA D e
z z

e  إذن ،)
2

( A nD
z z

0حقيقيا موجبا إذا كان :   2
12

n
k  

24nو منه :  k  : أي ،n  24مضاعف للعدد . 

3( أ( التحقق أنّ : 3
DM

OM
CM

 و نتحقّق من المساواة :  OM ، أي نحسب 

1
3 3

2

D

B

z i z z
OM z i

z i z z
3، و منه :  

DM
OM

CM
 ، و هو المطلوب . 
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  إذا كانتM  تنتمي إلى محور القطعةCD  : معناهDM CM 1ي : ، أ
DM

CM
  

 . 3وَ نصف قطرها  Oستكون تنتمي إلى الدائرة التي مركزها  M، إذن  3OMو منه :        

)ب( بيان أنّ :  ) ( ) 2;
2

;u OM C kM DM يث ، حk . 

)لدينا :  ) arg( ) 2; ku OM z  : أي ،
3 ( )

( ) a; rg 2
2

1z i
k

z i
O

i
u M  : أي ، 

( ) arg( ) arg(
1

3
2
) 2;

z i
u OM i

z i
k  : أي ،( ) arg( ) arg( ) 2; 3 D

B

z z
u OM i

z z
k 

)و منه :  ) ( ) 2;
2

;u OM C kM DM . و هو المطلوب ، 

  إذا كانتM  تنتمي إلى الدائرة التي قطرهاCD  : أي ،;( )
2

CM D kM  

) و منه :    )
2

;
2
ku OM  : أي ،( ; )u OM k . 

 . Oستكون تنتمي إلى حامل محور الفواصل ما عدا المبدأ  Mإذن :        

2
2المعادلة التالية :  ( حل في 1 2( 3)( 74 )2 0z zz z . 

);(( في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس 2 ;O u v  : 2)، الوحدة )cm  نعتبر النقطA  ،B  ، 

   C  وG  :  1لواحقها على الترتيب
A
z  ،2 3

B
z i  ،2 3

C
z i  3و

G
z . 

 . Gو  A  ،B  ،Cأ( علّم النقط :    

Aب( أحسب العدد :   C

G C

z z

z z
 . GAC، ثمّ إستنتج طبيعة المثلث   

)( نعتبر 3 )D  هي مجموعة النقطM  : من المستوي حيث( 2 ). 12.......( )2 1MB MC CM GA . 

)}هي مرجح الجملة  :  Gأ( برهن أنّ     ; 1);( ;2);( ;2)}A B C  . 

.تكافئ العلاقة  (1)ب( بيّن أنّ العلاقة   4.......( )2GMCG . 

)تنتمي إلى المجموعة  Aج( تحقّق أنّ    )D . 
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.3تكافئ العلاقة  (2)د( برهن أنّ العلاقة     0.......( )AMCG . 

)ه( إستنتج طبيعة المجموعة     )D . ثمّ أنشئها 

2( حل المعادلة :1 2( 3)( 74 )2 0z zz z . 

2إما :      3) 02( zz  2أو 7) 04( zz  : 1و منه

2

1

3

z

z
3أو     

4

2 3

2 3

z i

z i
 . 

}إذن :      1;3;2 3;2 3}S i i . 

 ( أ( تعليم النقط : 2

Aب( حساب العدد    C

G C

z z

z z
  : 

     
3 3

1 3

A C

G C

z z i

z z i
 . 

3Aو منه :  C

G C

z z
i

z z
 )تخيلي صرف(  

)أي :  ; ) 2
2

CG CA k  و منه : المثلث ،GAC  قائم فيC . 

)}هي مرجح الجملة  G( أ( لنبرهن أنّ النقطة 3 ; 1);( ;2);( ;2)}A B C  : 

 . Gنحسب لاحقة المرجح و يجب أن نجدها هي نفسها لاحقة النقطة    

أي :    
2 2 9

3
3 3

A B C

G

z z z
z z  : و منه ،G  هي مرجح الجملة{( ; 1);( ;2);( ;2)}A B C . 

)ب( لدينا العلاقة :  2 ).2 12... 1..( )M CA BM M CG  3تكافئ . 12MGCG  : أي ،. 4MGCG 

.و منه :       4 ....(2)GMCG . و هو المطلوب ، 

)ج( التحققّ أنّ  )A D  نعوض :M  بـــA ( أي :2في العلاقة ، ). 4 ...(2)GACG   ثم نتحقق من المساواة 

 :  GACG.لنحسب الجداء   -    

لدينا :       
4

0

 
 
 

GA  و
1

3

 
 
 

CG
i

.، و منه :    ( 4 1) (0 3) 4GACG i . 
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)إذن : المساواة محققة ، أي أنّ :       )A D ( .. 4GACG ) 

د( لدينا : 
. 4

. 4

GMCG

GACG
.بالطرح نجد :   . 0GMCG GACG  : أي ،( ). 0GM GA CG  ، 

)أي :    ). 0GM AG CG  : 3، و منه. 0.......( )AMCG . و هو المطلوب ، 

.ه( لدينا :  0AMCG  : ّهذا يعني أن ،( ) ( )AM CG . 

)و العمودي على  Aهي المستقيم المار بالنقطة  Mإذن : مجموعة النقط     )CG  أي : هي المستقيم ،( )AC . 

 

 *( الإنشاء : 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 
);(المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس المباشر  ;O u v  : 8)، الوحدة )cm  . 

 .  1النقطة ذات اللاحقة  Bوَ  1هي النقطة ذات اللاحقة  A( نعتبر *

)*( لتكن  )من  M، نرفق بكل نقطة  Oوَ  A  ،Bهي مجموعة النقط من المستوي التي تختلف عن  (  لاحقتها  (

    z  النقطةN  2ذات اللاحقةz   وَ النقطةP  3ذات اللاحقةz . 

 متمايزة مثنى مثنى . Pو  M  ،N( بيّن أنّ النقط 1

)( نعتبر 2 )C  هي مجموعة النقطM  من(  . Pقائم في  MNPبحيث يكون المثلث  (

معناه :  Pقائم في  MNPأ( باستعمال مبرهنة فيثاغورس بيّن أنّ المثلث    
2 2

1 1z z . 
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ب( برهن أنّ :  
2 2

1 1z z   1تكافئ
( )

1

2
( )

4

1

2
z z . 

)ج( إستنتج طبيعة المجموعة    )C . 

)نقطة من  M( نعتبر 3  . ;عمدته حيث :  وَ  zهي طويلة  z  ،rلاحقتها  (

)أ( برهن أنّ المجموعة     )F  للنقطM  من(  عدد حقيقي موجب تماما هي إتحاد ثلاث    Pبحيث تكون لاحقة  (

 أنصاف مستقيمات .      

)ب( مثّل   )C  َو( )F  في المعلم);( ;O u v . 

)من  Mج( عيّن لواحق النقط     عدد حقيقي  Pوَ لاحقة النقطة  Pقائما في  MNPبحيث يكون المثلث  (

 موجب تماما .       

)لدينا النقط :  1)A  ،(1)B  : و النقط( )M z  ،2( )N z  ،3( )P z  هذه الأخيرة تختلف عنA  ،B  وO . 

 متمايزة مثنى مثنى :  Pو  M  ،N( لنبينّ أنّ النقط 1

Mأي تكون :      N  ،M P  وN P . 

Mنعلم أنه :  - N  : 2معناهz z  : 2، أي 0z z  : أي ،( 1) 0z z  : 0، و منهz   1أوz 

Mأي أنّ :     O  أوM B  لكن ،M  تختلف عنO  وB  : إذن ،M N . 

Mو أيضا :  - P  : 3معناهz z  : 3، أي 0z z  : 2، أي( 1) 0z z  : 0، أيz  2أو 1 0z 

M، أي أنّ :  1zأو  1zأو   0zو منه :    O  أوM B  أوM A . 

M، إذن :  Aو  O  ،Bتختلف عن  Mلكن    P . 

Nكذلك بنفس الطريقة نبينّ أنّ  - P . 

 متمايزة مثنى مثنى . Pو  M  ،Nإذن مما سبق نستنتج أنّ النقط 

2معناه :  Pقائم في  MNP( أ( المثلث2 2 2MN MP NP  : أي ،
2 2 2

N M P M P N
z z z z z z 

أي :    
2 2 2

2 3 3 2z z z z z z  : أي ،
2 22

2 2( 1) ( 1) ( 1)z z z z z z  : أي ، 

  
22 2 2 2 2 2
2. 1 . 1 . 1 1z z z z z z z  : ّ1، بما أنz  0وz  يمكن الإختزال بعد القسمة 

على   
2 2

. 1z z  : فنتحصل على ،
2 2

1 1z z  : و منه ،
2 2

1 1z z . و هو المطلوب 
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ب( لدينا : 
2 2

1 1z z  : معناه( 1)( 1) . 1z z z z  : ّلأن ،
2

.z z z  : أي تصبح ، 

    . 1 . 1z z z z z z  : 2، أي . 0z z z z . 

 و من جهة أخرى لدينا :  
1

( )
1

2
( )

4

1

2
z z : تعني

1
( )

1
)

2
(

4

1

2
z z  : أي تصبح ، 

 
1 1 1 1

.
2 2 4 4

z z z z  : أي ،
1 1

. 0
2 2

z z z z  2( نجد : 2)نضرب في . 0z z z z . 

إذن : من هذا و ذاك نستنتج أنّ المساواة  
2 2

1 1z z  لمساواة  تكافئ ا
1

( )
1

2
( )

4

1

2
z z . 

)ج( طبيعة المجموعة  )C  : 

    ( )C  هي مجموعة النقطM  من(  . Pقائم في  MNPبحيث يكون المثلث  (

أي :   
1

( )
1

2
( )

4

1

2
z z  : أي ،

2

1

4

1

2
z  : أي ،

1

2

1

2
z  : و منه ،

1

2
EM . 

حيث :   
1

2E
z  إذن المجموعة ،( )C  هي الدائرة التي مركزهاE  و نصف قطرها

1

2
 . Aو  Oما عدا النقطتين  

3)( )F  هي مجموعة النقطM  من(  عدد حقيقي موجب تماما . Pة بحيث تكون لاحق (

)3argعدد حقيقي موجب تماما ، أي أنّ :  3zعدد حقيقي موجب تماما أي :  Pأ(  ) 0 2z k  : أي ، 

  3arg( ) 2z k  : أي ،
2

arg( )
3

k
z  : و منه ،

2

3

k
)مع   )k  : لكن ،   ، 

أي :   
2

3

k
، أي :  

2
1 1
3

k
3، أي :   2 3k  : أي ،

3 3

2 2
k نه : ، و م 

  { 1;0;1}k  : و منه ،
2

3
أو  0أو  

2

3
 . 

)argإذن :    ) 0z  أو
2

arg( )
3

z  أو
2

arg( )
3

z . 

)أي أنّ : المجموعة     )F  تكون : نصف المستقيم[ )Ox  ما عدا النقطتينO  وB   أو نصف المستقيم الذي مبدؤهO  

و يشكل زاوية قيسها    
2

3
 و يشكل    Oأو نصف المستقيم الذي مبدؤه   Oحور الفواصل ما عدا النقطة مع حامل م 

زاوية قيسها    
2

3
 . Oمع حامل محور الفواصل ما عدا النقطة  
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)إذن : مجموعة النقط  )F . هي إتحاد ثلاث أنصاف مستقيمات 

 ب( التمثيل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و  Pقائم في  MNPج( بما أنّ المثلث 
P
z  : موجب تماما ، إذنM  تنتمي إلى تقاطع المجموعتين( )C  و( )F . 

)لدينا :    )C  معرفة بالعلاقة
2 2

1 1z z  : ّلأن( )M C  : أي ،
1

. ( ) 0
2

z z z z  : حيث ، 

  
2

2.
k
i

z r e  مع{ 1;0;1}k  : ّلأن( )M F . 

*( نعلم أنّ : 
2

.z z z  َ2وRe( )z z z  : 2، أي.z z r  َو
2

2 .cos( )
3

k
z z r . 

إذن :   
1

. ( ) 0
2

z z z z  : 2تعني 1 2
2 .cos( ) 0

2 3

k
r r ،  : 2أي 2

.cos( ) 0
3

k
r r  : أي ، 

 
2

cos( ) 0
3

k
r r  : ّنعلم أن ،( 0)r  : إذن ،

2
cos( ) 0

3

k
r . 

1يكون :  0k*( لما  0r  : 1، و منهr ض( .)مرفو 

يكون :  1k*( لما 
2

cos( ) 0
3

r  : أي ،
1
0

2
r  : و منه ،

1

2
r . 

يكون :  1k*( لما 
2

cos( ) 0
3

r  : أي ،
1
0

2
r  و منه ، :

1

2
r . 

إذن :   
1

2
r  : أي ،

2

3
1

1
.
2

i

z e  َو
2

3
2

1
.
2

i

z e . و بالتالي توجد نقطتان تحققان المطلوب ، 
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4. 
1علما أنّ :  bوَ  a( عيّن العددين المركبين 1 3

1 3

a b i

a ib i
 . 

)( في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس2 ); ;O u v  نعتبر النقطتين .A  َوB  : لاحقتاهما على الترتيب

3a i  َ2و 4b i  وَ نفرض الإنسحاب ،T  الذي شعاعهAB . 

 . Tبالإنسحاب  Oصورة  Cأ( عيّن لاحقة النقطة   

cب( أحسب العدد  A

B

z z

z
 ، ثمّ أكتبه على الشكل الأس ي .  

 ؟ . OBوَ  ACماذا تستنتج بالنسبة للقطعتين  

 . OABCلرباعي مركز تناظر ا E، ثمّ عيّن لاحقة  OABCج( إستنتج ممّا سبق طبيعة الرباعي 

 .  Cإلى  Bوَ يحوّل  Oالذي مركزه  S( نعتبر التشابه المباشر 3

 . Sأ( أعط الكتابة المركّبة للتشابه المباشر    

 ؟ . Sبالتشابه  Aب( ماهي صورة النقطة   

4Sج( نضع :    S S S S 4. أعط الكتابة المركّبة للتحويلS . وَ ماطبيعة هذا التحويل ؟ ، 

 :  bوَ  aمركبين( تعيين العددين ال1

لدينا الجملة : 
1 3

1 3

a b i

a ib i

   


   
، أي :  

 
 

1 3 ........ 1

1 3 ..... 2

a b i

a ib i

  


   
2بالطرح نجد :   6b ib i    : أي ، 

 1 2 6b i i     : 2، أي 6

1

i
b

i



 

                    2 4b i         : 3. و بالتعويض نجدa i  . 

  : Tبالإنسحاب  Oصورة  C( أ( تعيين لاحقة2

OCفإن :   Tبالإنسحاب  Oهي صورة Cبما أنّ  AB   : و منه ،
C B A

z z z   : 1، أي 3
C

z i   . 

Cب( حساب العدد  A

B

z z

z


 : ثم كتابته على الشكل الأسي،  

لدينا : 
1 3 3 4 2

2 4 2 4

C A

B

z z i i i
i

z i i

      
  

 
2، أي :  

i
C A

B

z z
i e

z


  . 
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1Cإذن :  A

B

z z

z


  َوarg 2

2

C A

B

z z
k

z

 
 

  
 

AC، ومنه :   OB  َو ; 2
2

OB AC k
   . 

إذن القطعتان  AC  و OB قايستان و متعامدتان .مت 

 :Eو تعيين لاحقة النقطة OABCج( إستنتاج مما سبق طبيعة الرباعي 

OCبما أنّ  AB فإنّ الرباعيOABC  ّمتوازي أضلاع ، وَ بما أن AC ، OB متقايستان و متعامدتان فسيكون الرباعيOABC . ّمربع 

E هي مركز تناظر الرباعيOABC : أي : هي منتصف القطرين ، و منه ، 
2

1 2O B
E

z
z

z
i


     . 

 كبة للتشابه ( أ( الكتابة المر3

أي :  Cإلى  Bو يحوّل  Oمركزه S لدينا : i

O O
z z ke z z

     : أي ،i
z ke z

   : و منه ، 

i

C B
z ke z

 : أي ، iC

B

z
ke

z

 . 

C نحسب 

B

z

z
 :1 3 1 3 2 4

2 4

1 1

2 22 4 2 4

C

B

z i i i

z i i i
i

            


 
 . 

 لدينا:

1 1 2

2 2 2

1 1
arg 2

2 2 4

i

i k
 


 




       

4 هي : S، إذن عبارة التشابه 
2

2

i

ez z



  أو
1 1

2 2
iz z

  
 

  . 

  : Sبالتشابه Aب( صورة

 لدينا :
1 1

2 2
iz z

  
 

 : أي ، 
1 1

2 2
A

iz z
  
 

   :أي ، 3
1 1

2 2
iz i

  
 

    :1، و منه 2iz    . 

 . Sبالتشابه Aهي صورة Eإذن : 
4ج( العبارة المركبة للتحويل 

S و طبيعته ، :  

 لدينا :
4

S S S S S: ّ4، أي أن
S   : هو تشابه مباشر نسبته

4

1

4

2

2
k

 
   
 

4، وزاويته :  
4

 
    : و مركزهO  . 

الكتابة المركبة :   -
1

.
4

i
ez z

   : أي ،
1

4
z z    : ّ1، لأنi

e
   4. إذن التحويل

S هو تحاكي مركزهO 1ته و نسب

4
  .    
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 خاص بالشعبتين رياضيات + تقني رياضي .5

);(المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ;O u v  الوحدة (6cm  . ) 

   zذات اللاحقة  Mالنقطة  zذات اللاحقة  Mذي يرفق بكل نقطة للمستوي ال fنعتبر التحويل    

حيث :    
5

6
i

z ze . 

و لتكن النقطة   
0
M  ذات اللاحقة

0
z  : 2، حيث

0

i

z e . 

:  nنضع من أجل كل عدد طبيعي  
1

( )
n n
M f M   وَ نسمي

n
z  لاحقة النقطة

n
M . 

، ثمّ علّم النقط :  fويل ( عيّن الطبيعة و العناصر المميزة للتح1
0
M  ،

1
M  ،

2
M  ،

3
M . 

يكون :  n( برهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي2
5

( )
2 6
i n

n
z e . 

عددان طبيعيان . برهن أنّ النقطتان  pوَ  n( نعتبر 3
n
M  َو

p
M  متطابقتان إذا وافقط إذا كان( )n p  12مضاعفا لــ . 

12المعادلة :  2(  أ( حل في 4 5 3x y  حل خاص لها . (9;4)علما أنّ الثنائية 

بحيث تكون النقطة   nب( إستنتج مجموعة الأعداد الطبيعية     
n
M نصف المستقيم  تنتمي إلى[ )Ox  . 

:  f( طبيعة التحويل 1
5

6
i

z ze  f  هو دوران مركزهO  وَ زاويته
5

6
 . 

:  n( البرهان من أجل كل عدد طبيعي 2
5

( )
2 6
i n

n
z e  : لنستعمل البرهان بالتراجع ، 

  0نتحققّ من أجلn  :
5

( )
2
0
6

0

i

z e  ، 

أي :   
( )
2

0

i

z e . ) محققّة ( ، 

 نفرض صحة  :
5

( )
2 6
i n

n
z e . 

  : نبرهن صحة
5

( (

1

)
2 6

1 )n

n

i

z e . 

البرهان : نعلم أنّ : 
5

6
1

i

n n
z e z  ، 

-1

-1

0 1

1

x

y

M
1

M
2

M
3

M
0
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وَ لدينا فرضا : 

5
( )
2 6
i n

n
z e : أي ،

5 5
( )

6 2 6
1

i i n

n
z e e،

أي : 
5 5

6 2 6

1

i n

n
z e: أي ،

1
5

( )
2 6

1

i

n

n

z e

يكون :  nإذن : من أجل كل عدد طبيعي 
5

( )
2 6
i n

n
z e.

3 )
n
Mَو

p
M: متطابقتان معناه أنّ

n p
z z : أي ،

5 5
( ) ( )
2 6 2 6

pi n i

e eمعناه أنّ : ، و هذا

5 5

2 6 2
2

6
kn p  : أي ،

5 5
2

6 6
kn p : 5، أي 5 12n kp : أي

15 25n p k  : 15، أي 25n p k  : 5، ومنه( ) 12n p k .5(12 / )n pَ12و

)يقسم  12، حسب غوص  :  5أوّلي مع  )n p  : ّأي أن ،( )n p  12مضاعف لـــ .

12المعادلة 2( أ( حل في 4 5 3x y :12(12 5 4 5(9) )x y  : أي ،( )12 )4 9(5x y  حسب غوص  نستنتج

أنّ : 
5 4

12 9

x k

y k
. kحيث : 

]ب(  )
n
M Ox: معناه أنّ

n
z أي :حقيقي موجب ،arg( ) 0 2

n
z k : أي ،

5
2

2 6
n k: أي ،

3 5 12n k  : 3، أي 5 12n k  : 12، أي 5 3k n .

12إذن :  9n y k معk.

6
)( أ( نعتبر 1 )

n
r  المتتالية الهندسية التي حدها الأول

0
r  و أساسها

2

3
، مع  

0
0r .

nعبّر عن 
r  0بدلالة

r  وn .

)ب( نعتبر   )
n

المتتالية الحسابية التي حدها الأول  
0

و أساسها  
2

3
، مع  

0
0;

2
 .

 . nو  0بدلالة  nعبّر عن 

n  :.(cosج( نضع من أجل كل عدد طبيعي    sin )
n n n n

z r i : ّعلما أن ،
0 1 2

8z z z .

عيّن الطويلة و العمدة لكل من : 
1

z  و
2

z .
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)ب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ( في المستوي المركب المنسو 2 ; ; )O u v  : 4وحدتهcm . 

نسمي     
n

M  النقطة ذات اللاحقة
n

z . 

أ( علم النقط :     
0

M  ،
1

M  ،
2

M  و
3

M . 

ب( عبّر عن :  
1n n

M M  بدلالةn . 

ج( نضع :   
0 11 2 1

........
n n n

L M M M M M M . 

عبّر عن 
n

L  بدلالةn . 

هاية مــاهي ن
n

L  لماn  ؟ . يؤول إلى 

( أ( التعبير عن 1
n
r  بدلالة

0
r  وn : 

0

n

n
r r q  ه : و من  

0

2
.( )

3

n

n
r r . 

ب( التعبير عن   
n

بدلالة  
0

:    nو  
0

2

3n
n   : و منه

0

2

3n

n
 . 

ج( لدينا :   
0 1 2

8z z z . 

       )*
0 1 2

8z z z   : أي
0 1 2

8z z z  : أي
0 1 2

8r r r  : ّ2و نعلم أن

0 2 1
r r r 

2إذن :          

1 1
8r r  : 3أي

1
8r  : و عليه

1
2r . 

      )*
0 1 2

arg( ) arg(8) 2z z z k  : أي
0 1 2

arg( ) arg( ) arg( ) 0 2z z z k  : أي ، 

        
0 1 2

2k  : ّو نعلم أن
0 2 1

، إذن :  2
1

3 2k  : و عليه
1

2

3

k
 . 

نعلم أنّ :         
0 1

2

3
و منه :  

0

2 2

3 3

k
و لدينا أيضا :  

0
0;

2
 ، أي :  

   
2 2

0
3 3 2

k
، أي :  

2 2 1
0

3 3 2

k
، أي :  

2 2 1 2

3 3 2 3

k
 ، أي :  

2 2 7

3 3 6

k
  

أي :    
6 21

2
3 6

k  : أي ،
21

2 2
6

k  : و منه ،
21

1
12

k  : 1، إذنk . 

و منه سنجد أنّ :    
0

0 . 

*( حساب 
1
r  و

2
r  : 
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لدينا :    
1

2r  : أي ،
2 1

2

3
r r  : و منه ،

2

4

3
r  : إذن .

0
3r  و

3

8

9
r . 

*( حساب 
1

و  
2

 : 

لدينا :   
1 0

2

3
 و منه : 

1

2

3
.  لدينا :   

2 1

2

3
و منه :  

2

4

3
و  

3
2 . 

 ( تعليم النقط : 2

لدينا :     
0

3z  ،
1

1 3z i 

        
2

2 2 3

3 3
z i ، 

3

8

9
z  

 

ب( التعبيرّ عن 
1n n

M M  بدلالةn : 

نعلم أنّ :     
11n n nn

M M z z  . 

)لدينا :     )
. ni

n n
z r e  : أي ،

2
( )

3
0

2
( ) .
3

n
i

n

n
z r e  : و منه ،

2
( )

3
2

3 ( ) .
3

n
i

n

n
z e . 

)1و لدينا :     )

1 1
. ni

n n
z r e  : و منه ،

2( 1)
( )

1 3
1

2
3 ( ) .

3

n
i

n

n
z e . 

إذن :    
2( 1) 2

( ) ( )
1 3 3

1

2 2
3 ( ) . 3 ( ) .

3 3

n n
i i

n n

n n
z z e e  : أي ، 

     
2 2

( ) ( )
3 3

1

2 2
3 ( ) . . 1

3 3

n
i i

n

n n
z z e e  : أي ،

2
( )

3
1

2 2 1 3
3( ) . ( ) 1

3 3 2 2

n
i

n

n n
z z e i   : أي

2
( )

3
1

2 1 3
3( ) . ( 1)

3 3 3

n
i

n

n n
z z e i  : أي ،

2
( )

3
1

2 4 3
3( ) . ( )

3 3 3

n
i

n

n n
z z e i 

و منه : 
1

2 19
3 ( )

3 3

n

n n
z z  : أي ،

1

2
19 ( )

3

n

n n
z z . 

و عليه : 
1

2
19 ( )

3

n

n n
M M . 

ج( لدينا : 
0 11 2 1

........
n n n

L M M M M M M  

*( التعبير عن 
n

L  بدلالةn  : 
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   0 1 22 2 2 2
19( ) 19( ) 19( ) .... 19( )

3 3 3 3

n

n
L  : أي ، 

   0 1 22 2 2 2
19 ( ) ( ) ( ) .... ( )

3 3 3 3

n

n
L . 

0نلاحظ أنّ :    1 22 2 2 2
( ) ( ) ( ) .... ( )
3 3 3 3

n  هو مجموع متتالية هندسية أساسها
2

3
  1و حدها الأول  

)عدد حدودها     1)n . حدا 

إذن : 

12
1 ( )

319 1
2

1
3

n

n
L  : 12، أي

19 3 1 ( )
3

n

n
L  : 12، و منه

3 19 1 ( )
3

n

n
L  

lim*( حساب 
nn

L  : 

12لدينا :   
lim ( ) 0

3

n

n
lim، و منه :   3 19

nn
L . 

7
);(في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ;O u v   وحدته (2cm . ) 

,نعتبر النقط   ,C B A  : 2التي لواحقها على الترتيب
A
z  ،1 3

B
z i  1و 3

C
z i . 

( أ( أعط الشكل الأس ي لــ 1( 
B
z   ثمّ  لــ 

C
z . 

,ب( علّم النقط :         ,C B A . 

 . OBAC( عيّن طبيعة الرباعي 2    

)( عيّن و أنش ئ المجموعة 3     )D  للنقطM  من المستوي ذات اللاحقةz  : 2حيثz z . 

) zذات اللاحقة  M( نرفق بكل نقطة  )
A

z z  النقطةM  ذات اللاحقةz  : 4حيث

2
z

z
  . 

4المعادلة :  ( أ( حل في المجموعة 1    

2
z
z

 . 

 . Cوَ  Bب( إستنتج النقطتين المرفقتين بالنقطتين       

 . OABمركز الثقل للمثلث  Gالنقطة المرفقة بالنقطة  Gج( عيّن و علّم        
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ن : يكو  2يختلف عن  z( أ( برهن أنّه من أجل كل 2   
2

2
2

z
z

z
 . 

)نقطة كيفية من المجموعة  Mب( بيّن أنّه إذا كانت       )D  ّالمذكورة في الجزء الأوّل  فإنM  تنتمي إلى المجموعة 

        ( )T عيينها  ثمّ  إنشائها .يطلب ت 

( أ( إعطاء الشكل الأسي لــ 1( 
B
z   ثمّ  لــ 

C
z : 

1*( لدينا :  3
B
z i  : أي ،

2

1
cos

2) : 2arg( ( )
33

sin
2

B

B

z

z k k
.32و منه :  

B
z e . 

*( نلاحظ أنّ : 
C B
z z  : 32، و منه.

C
z e . 

 ب( تعليم النقط : ) أنظر الشكل أسفله ( .  

 :  OBAC( طبيعة الرباعي 2

لدينا :  -    
A B C O
z z z z  : ّأي أن ،BA OC  إذن الرباعي ،OBAC . متوازي أضلاع 

و من جهة أخرى لدينا :  -    
B C
z z  : ّأي أنOB OC  إذن الرباعي ،OBAC . هو معين 

)( طبيعة المجموعة 3 )D  : 

2zنا : لدي    z  : أي ،OM AM  : و منه ،( )D  هي محور القطعةOA . 

( لدينا : 
4

2
z

z
)مع   )

A
z z . 

المعادلة  ( أ( حل في 1 
4

2
z
z

2، هذه الأخيرة تكافئ :   2 4 0z z  مع( 2)z . 

2)2نجد :          3 )i  : و منه ،
1
1 3z i  و

2
1 3z i . 

 نفسها أيضا . Cهي  Cنفسها و النقطة المرفقة بالنقطة  Bهي  Bمما سبق نستنتج أنّ النقطة المرفقة بالنقطة  ب(  

، أي :  OABالثقل للمثلث هي مركز  Gج( لدينا : النقطة   
3

O A B

G

z z z
z  : و منه ،

3
1

3G
z i . 
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إذن :       
4

2G

G

z
z

، أي :  
4

3
1 2

3

G
z

i

3و منه بعد الحساب نجد :   3
G
z i . 

*( تعليم    
G
z  ) أنظر الشكل أسفله ( : 

( أ( البرهان أنّ : 2
2

2
2

z
z

z
 . 

لدينا :    
4

2 2
2

z
z

، أي :  
4 2 4

2
2

z
z

z
، أي :  

2
2

2

z
z

z
 ، و منه :  

         
2

2
2

z
z

z
 لوب .و هو المط 

 

)تنتمي إلى المجموعة  Mب( إذا كانت    )D  : ّفإنOM AM  : 2، أيz z . 

 

و منه : المساواة     
2

2
2

z
z

z
2تصبح :   2z  ّ2: ، أي أنAM . 

)ستكون تنتمي إلى الدائرة  Mإذن :      )T  التي مركزهاA  2و نصف قطرها . 

 *( الإنشاء : 
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8
);(نس في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجا ;O u v  وحدته (2cm . ) 

لاحقتاهما على الترتيب :  Bوَ  Aنفرض النقطتين :  
A
z i  ،1 2

B
z i . 

)حيث :  S( برّر أنّه يوجد تشابه مباشر 1 )S A B  َو( )S O A  . 

)هي :  S( أ( بيّن أنّ الكتابة المركبة للتشابه 2 )1z z ii . 

 المركز ( .  ) نسمي Sب( عيّن العناصر المميزة لــ    

)( نعتبر متتالية النقط 3 )
n
A  : حيث

0
A  هي المبدأO  و من أجل كل عدد طبيعيn  :

1
( )

n n
SA A . 

نسمي     
n
z  لاحقة

n
A  : لدينا إذن (

0
A O  ،

1
A A  ،

2
A B . ) 

1)يكون :  nأ( برهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي     1 )
n

niz . 

وَ    nAلاحقتي الشعاعين :  n( عيّن بدلالة ب 
1n n

AA . 

قارن بين طويلتي هذين الشعاعين و احسب قيسا للزاوية 
1
);( n

n n
A AA . 

ج( إستنتج طريقة إنشاء النقطة   
1n

A  بمعرفة النقطة
n
A  ثمّ أنش ئ

3
A  َو

4
A . 

د( عيّن النقط   
n
A  التي تنتمي إلى المستقيم( )B . 

 . Aلى إ Oو يحوّل  Bإلى  Aيحوّل  S، فإنهّ يوجد تشابه مباشر  Oتختلف عن  Aوَ  Bتختلف عن  A( بما أنّ : 1

)هي :  S( أ( تبيين أن الكتابة المركبة لــ 2 )1z z ii  . 

لدينا :        
( )

( )

S

AO

B

S

A
Bأي :   A

A O

z az b

z az b
)بالطرح نجد :   )

B A A O
z z a z z  : أي ، 

  
1 2

B A

A O

z z i i
a
z z i

1a، و منه :   i  نعوض قيمة .a  في
A O
z az b  : نجد

A
z b : أي ، 

  b i  إذن الكتابة المركبة للتشابه ،S  : هي( )1z z ii . و هو المطلوب ، 

     

 :  Sب( العناصر المميزة للتشابه  
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1aلدينا :       i  : أي ،
2

arg( ) 2
4

a

a k
1و لدينا :  

1

b
z

a
 . (0;1)، أي :  

2، زاويته  2هي : نسبته  Sإذن العناصر المميزة للتشابه   
4

k  و مركزه . 

1)يكون :  n( أ( لنبرهن بالتراجع على أنهّ من أجل كل عدد طبيعي 3 1 )
n

niz 

، أي :  0nلنتحقق من أجل   - 
0

0(1 )1z i  : أي ،
0
0z  : و منه ،

0
z  لاحقة

0
A . )محققة( 

1)نفرض صحة :  -  1 )
n

niz  : 1و نبرهن صحة

1
(1 1 )

n

nz i  : 

لدينا :    
1

( )
n n

SA A  : أي ،
1
( )1

n n
iz z i  : ّ1)و لدينا فرضا أن 1 )

n

niz  : أي ، 

   
1
1 1 1( ) ( )n

n
iz i i  : أي ،

1
(1 ) )1 (1 n

n
iz i i i  : و منه ، 

   1

1
(1 1 )

n

nz i  إذن : من أجل كل عدد طبيعي ،n  : 1)يكون 1 )
n

niz . 

و   nAلاحقتي الشعاعين   nب( تعيين بدلالة  
1n n

AA  : 

  
nA n

z z z  : 1، أي (1 ) 1
nA

nz i  : 1)، و منه )
nA

nz i . 

 
1

1
n n
A A n n
z z z  : أي ،

1

11 (1 ) 1 (1 )
n n
A

n n

A
z i i  : و منه ،

1

(1 )
n n
A

n

A
z i i . 

و   nA*( المقارنة بين طويلتي الشعاعين  
1n n

AA  : 

 n
n

A A  : 1)، أي ) 1
n

n

n
A i i  : و منه ،( 2)n

n
A . 

 
11n n nn

AA AA  : أي ،
1

(1 ) . 1
n

n

n n
AA i i i i  : و منه ،

1
( 2)n

n n
AA . 

إذن نستنتج أنّ : 
1

n
n n

A AA   : أي
1n n n

A AA . 

*( حساب قيسا للزاوية  
1
);( n

n n
A AA   :1

1
( ) arg( ) 2; n n

n

n
n n

A A

A

z

z
A A kA   : أي ، 

   
1

(1 )
( ) arg 2 arg( 2

(1 )
; )n
n n

n

n

i i
k i

i
A A kA . 

و منه :    
1

( ) 2
2

;n
n n

A AA k  معk . 

لنقطة ج( إستنتاج طريقة إنشاء ا 
1n

A  بمعرفة النقطة
n
A  : 
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لدينا :     
1

( ) 2
2

;n
n n

A AA k  : أي ،
1

( ) 2
2

;
n n n
A AA k  ، 

و منه :     
1

( ) 2
2

;
n n n
A A kA  معk . 

و لدينا من قبل أنّ :    
1n n n

A AA  إذن النقطة ،
1n

A  بالدوران الذي مركزه  هي صورة النقطة
n
A  و زاويته 

   
2

، فبذلك سيكون المثلث  
1n n

AA م في متقايس الضلعين و قائ
n
A . 

*( إنشاء النقطتين  
3
A  و

4
A  : 

أولا ننشئ كل من النقط :  
0
A O  ،

1
A A  ،

2
A B  ها سنلاحظ أنّ كل من المثلثين ، بعد (0;1)و 

 AB  وOA  المتقايسا الضلعين و القائمين فيA  وO . على الترتيب 

إذن لإنشاء النقطتين  
3
A  و

4
A  نقوم بإنشاء المثلثين

3
BA   و

3 4
AA  المتقايسا الضلعين و القائمين فيB  و

3
A  

 على الترتيب . ) أنظر إلى الشكل الموالي ( : 

 

 

د( تعينّ النقط 
n
A  التي تنتمي إلى المستقيم( )B  : 

)لدينا :     )
n
A B  يعني أنّ النقط  ،B  و

n
A  : على إستقامة واحدة ، أي( ; )nA B k مع k 

و منه :   
2

( ; )
n
A A k  : أي ،

2

arg( )nA

A

z
k

z
، أي :  

2

(1 )
arg

(1 )

ni
k

i
 ، و منه : 

  2arg (1 )ni k  : أي ،( 2)arg(1 )n i k  : أي ،( 2)( )
4

n k  : و منه ، 

  2 4n k  : 4، إذن 2n k  معk  ّلأنn . 
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 . n{.....;14;10;6;2}و عليه فسيكون :    

إذن النقط  
n
A  التي تنتمي للمستقيم( )B  : هي

2
A  ،

6
A  ،

10
A  ،

14
A . إلخ ............... ، 

9
)( في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ); ;O u v . 

1التي لواحقها على الترتيب :  Cو  A  ،Bنعتبر النقط :    
A
z i  ،

B
z i   1و 1

2 2C
z i . 

 . Cإلى  Bو يحوّل  Bإلى  Aيحوّل  S( بيّن أنه يوجد تشابه مباشر 1

 ثمّ استنتج العناصر المميزة له . S( أعط العبارة المركبة لــ 2

( نعتبر النقطة3
0
A ذات اللاحقة

0
2z و النقطتان

n
A ،

1n
A  لاحقتاهما

n
z   و

1n
z  : حيث

1

1

2n n

i
z z . 

أ( أحسب كلا من :    
4 3 2 1
, , ,z z z z  : ثمّ علّم النقط

4 3 2 1 0
, , , ,A A A A A . 

42يكون :  nب( برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي   ( ) .
2

2

n
i

n

n
z e . 

ج( ما هي أوّل نقطة  
n
A  تنتمي إلى القرص الذي مركزهO  ؟ . 0,1و نصف قطره 

 

 لا نفرق بينها عند اللمس ، نسحب عشوائيا كرة واحدة من العلبة  30إلى  1كرة مرقّمة من  30( تحتوي علبة على 

n (1و نسجل رقمها       30)n   ثمّ نعلّم النقطة
n
A  ذات اللاحقة

n
z  (.-ب- 3)المذكورة في السؤال 

 أحسب إحتمال كل حادثة :  -   

     A  النقطة " :
n
A . " تنتمي إلى حامل محور الفواصل 

     B  النقطة " :
n
A . " تنتمي إلى حامل محور التراتيب 

     C  النقطة " :
n
A  تنتمي إلى المستقيم ذو المعادلة . " 

 ،  إلى  يحوّل  ، فإنهّ يوجد تشابه مباشر   تختلف عن وَ  تختلف عن  ( بما أنّ : 1( 

 . إلى  و يحوّل 

 ، و منه :  وَ  . لدينا :    :  ( العبارة المركبة للتشابه 2

y x

ABACSAB

BC

Sz az b( )S A B( )S B C
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 ،  ، و منه :  بالطرح نجد :  

 . ، و منه :  ، أي :  . نختار :  و منه : 

 .                       هي :  إذن العبارة المركبة للتشابه 

 . ، المركز : المبدأ  ، الزاوية :  : النسبة :  العناصر المميزة لــ 

 .  ، ثمّ تعليم النقط :  ( أ( حساب : 3

 ،   ، أي :  لدينا : 

  ،   

 تعليم النقط : ) أنظر الشكل المقابل ( .

 . ب( برهان أنّ : 

 ) محققة ( . ، أي :  التحقق من أجل  -

 . فرض صحة : ن -

 . و نبرهن صحة :  -

 ،  ، أي :  لدينا فرضا : 

 و هو المطلوب . ، و منه :  أي : 

 . :  إذن : من أجل كل عدد طبيعي 

 

 : 0,1و نصف قطره  تكون في القرص الذي مركزه ج( النقطة 

B A

C B

z az b

z az b
( )

B C A B
z z a z z

1 1

2 2
1

B C

A B

i iz z
a
z z i i

1 1

2 2
a i

B A
z az b

1 1
( )(1 )
2 2

i i i b0b

S
1 1
( )
2 2

z i z

S
1 1 2

2 2 2
k i

1 1
arg( )
2 2 4

iO

4 3 2 1
, , ,z z z z

4 3 2 1 0
, , , ,A A A A A

1

1

2n n

i
z z

1 0

1 1
2

2 2
1

i i
z z i

2 1

1 1
1

2 2

i i
z i iz

3 2

1 1

2 2

1 1

2 2

i i
z z ii

4 3

1

2

1

2

i
z z

42 ( ) .
2

2

n
i

n

n
z e

0n
0
2z

42 ( ) .
2

2

n
i

n

n
z e

( )
1 4

1

12

2
2 ( ) .

i
n

n

n
z e

42 ( ) .
2

2

n
i

n

n
z e4 4 4

1

2 2

2

1 2
2( ) . 2( ) .

2 2 2

n n
i i i

n n

n

i
z e e e

1 4
)

1
4

(

2 ( ) .
2

2

i
n

n

n

z e
( )

1 4
1

12

2
2 ( ) .

i
n

n

n
z e

n42 ( ) .
2

2

n
i

n

n
z e

n
AO

2-1

2

0 1

1

x

y

A
0

A
1

A
2

A
3

A
4
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 ، و منه :  ، أي :  ، أي :  ، أي :   معناه أنّ :  

 . ، أي :  :  ، ومنه ، أي :  

 . هي :  0,1و نصف قطره  و منه : أوّل نقطة تكون في القرص الذي مركزه  إذن : 

 ، أي :  حقيقي ، أي :  تنتمي إلى محور الفواصل" معناه أنّ :  : "النقطة ( 

 . . إذن :  ( أي :  4مضاعف لــ  ، ) ، و منه :  أي : 

، و منه  ، أي :  تخيلي صرف ، أي :  التراتيب" معناه أنّ : تنتمي إلى محور  : "النقطة 

 . . إذن :  ، أي :  : 

 ، أي :  " ، أي أنّ : تنتمي إلى المستقيم ذو المعادلة : "النقطة 

 . . إذن :  ، أي :  ، ومنه :  أي : 

10
                                    . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس 

 . و  نقطتان لاحقاتاهما على الترتيب :  و  نعتبر  -

( أ( عيّن و 1مع  حيث :  ذات اللاحقة  النقطة  من المستوي ذات اللاحقة  نرفق بكل نقطة  -

 عدداً حقيقياً  . حيث يكون  ذات اللاحقة  للنقط  أنش ئ المجموعة 

 تخيلياً صرفاً . حيث يكون  ذات اللاحقة  للنقط  نش ئ المجموعة ب( عيّن و أ   

 . حيث يكون :  ذات اللاحقة  للنقط  ج( عيّن و أنش ئ المجموعة    

 . يكون :  يختلف عن  ( أ( بيّن أنّه من أجل كل عدد مركب 2

 . و  ب( إستنتج أنّ :    

0,1
n

OA0,1
n
z2 ( )

2

2
0,1n0

2

2
( ) 0, 5n

ln( ) ln(
2

0 5
2

),0nln( ) ln(
2

0 5
2

),0n
0,05ln( )

l
2

n( )
2

n8,64n

 9;10;11;12;.........nO
9
A

A
n
A

n
zarg( )

n
z k

4

n
k

4

n
k4n kn 4;8;12,16;20;24;28n

7
(

3
)

0
p A

B
n
A

n
zarg( )

2n
z k

4 2

n
k

4 2n k 2;6;10,14;18,22,26;30n
8

( )
3

4

150
Bp

C
n
Ay xarg( )

4n
z k

4 4

n
k

1

4 4

n
k4 1n k 1;5;9;13;17;21,25,29n

8
( )

3

4

150
Cp

( ; ; )O u v

AB1a1b

MzMz
1

1

z
z

z
1z

( )Mzz

( )Mzz

( )DMz1z

z1( 1)( 1) 2z z

2AM BM( ; ) ( ; ) 2u AM u BM k
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  تنتمي إلى الدائرة  فإنّ  2و نصف القطر  ذات المركز  ة تنتمي إلى الدائر  ( بيّن أنّه إذا كانت 3

 يطلب تعيينها .    

 . ذات اللاحقة  من المستوي النقطة  ( نرفق بكل نقطة 4

 . تنتمي إلى نصف المستقيم  فإنّ  تختلف عن  بيّن أنّه إذا كانت 

 . النقطة ذات اللاحقة :  ( نعتبر 5

 كل الأس ي .على الش أ( أكتب     

 . تنتمي إلى الدائرة  ب( بيّن أنّ النقطة   

 . بواسطة العلاقة :  المرفقة بالنقطة  ( باستعمال الأسئلة السابقة ، أعط إنشاءاً للنقطة 6

 أو  ، أي :  أو  عدداً حقيقياً معناه :  ( أ( يكون 1

  حيث يكون  ذات اللاحقة   للنقط ، و منه : المجموعة  أو  أي :     

 . ما عدا النقطة  عدداً حقيقياً  هي المستقيم          

  أو  تخيلياً صرفاً معناه :  ب( يكون  

 . قائم في  أو المثلث  ، أي :  أو  أي :      

  ئرة ذات القطر عدداً تخيلياً صرفاً  هي الدا حيث يكون  ذات اللاحقة  للنقط  و منه : المجموعة 

 . ما عدا النقطة         

 . ، أي :  ، أي :  ، أي :  ج( يكون  

 . هي محور قطعة المستقيم  حيث يكون  ذات اللاحقة  للنقط  و منه : المجموعة 

 . ( أ( لنبينّ أنّ : 2

M( )TBM( )T

( )M zNz

MBM[ )AN

K2 3t i

( 1)t

K( )T

KK
1

1

z
z

z

z0zarg( )z k
1

0
1

z

z
( ; )BM AM k

1 0

1 0

z

z( ; )BM AM k( )Mzz

( )ABB

z0zarg( )
2

z k

1
0

1

z

z
( ; )

2
BM AM k

1 0

1 0

z

z
AMBM

( )MzzAB

B

1z
1

1
1

z

z
1 1z zAM BM

( )DMz1zAB

( 1)( 1) 2z z
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، ، أي :  

و هو المطلوب .  ، و منه :  أي :    

و  :  ، أي ب( لدينا :  

. و  أي :      

، و هو المطلوب . و  و منه :     

. هذا يعني أنّ :  2و نصف القطر  ذات المركز  تنتمي إلى الدائرة  ( إذا كانت 3

. و منه :  تصبح :  أي :     

. 1و نصف القطر  ذات المركز  ستكون تنتمي إلى الدائرة  إذن :     

مرتبطين خطيا و لهما نفس الإتجاه ، أي أنّ :  و  يكفي تبيين أنّ :   ( لإثبات أنّ :4

 .

:  *( لنحسب   

، أي :  حسب علاقة شال يكون لدينا : 

، أي :  

أي :   أي : 

، أي :  أي : 

، أي :  

و   ، أي :  

. ، أي :  نعلم أنّ : 

. و عليه فإنّ :  و منه : 

. ، أي :  لاحقتها  نا : ( أ( لدي5

. ، و منه :  ، أي :  

1
( 1)( 1) ( 1)( 1)

1

z
z z z

z

1 1
( 1)( 1) ( ) ( 1)

1

z z
z z z

z

2
( 1)( 1) ( ) ( 1)

1
z z z

z
( 1)( 1) 2z z

( 1)( 1) 2z z1. 1 2z zarg ( 1)( 1) 2z z k

2AM BMarg( 1) arg( 1) 2z z k

2AM BM( ; ) ( ; ) 2u AM u BM k

M( )TB2BM

2AM BM2 2AM1AM

M( )TA

[ )M ANANAM

( ; ) 0 2AN AM k

( ; )AN AM

( ; ) ( ; ) ( ; ) 2AN AM AN u u AM k

( ; ) ( ; ) ( ; ) 2AN AM u AN u AM k( ; ) arg( ) ( ; ) 2
N A

AN AM z z u AM k

( ; ) arg( 1) ( ; ) 2AN AM z u AM k( ; ) arg( 1) ( ; ) 2AN AM z u AM k

( ; ) arg ( 1) ( ; ) 2AN AM z u AM k

( ; ) arg( 1) arg( 1) ( ; ) 2AN AM z u AM k
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t i
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:  تنتمي إلى الدائرة  ب( لنبينّ أنّ النقطة  

. ، و منه :  :  *( نحسب الطول     

.  2و نصف القطر  ذات المركز  تنتمي إلى الدائرة  إذن : النقطة      

ستكون تنتمي إلى الدائرة ( : النقطة 3، فحسب السؤال ) دائرة تنتمي إلى ال ( *( بما أنّ : النقطة 6

. 1و نصف القطر  ذات المركز  

. حيث :  ستكون تنتمي إلى نصف المستقيم  ( : النقطة 4*( و حسب السؤال )   

. أي :        

. مع نصف المستقيم هي نقطة تقاطع الدائرة  من هذا و ذاك نستنتج أنّ النقطة  - 

11
𝒛𝟐−المعادلة  :   حل في مجموعة الأعداد المركبة  .  1 + 𝟒𝒛 − 𝟐𝟓𝟒 = 𝟎  .

𝒛)−ـــ  إستنتج حلول المعادلة  :     + 𝟏 − 𝟏𝟐 𝒊)𝟐 + 𝟒(𝒛 + 𝟏 − 𝟏𝟐 𝒊) − 𝟐𝟓𝟒 = 𝟎  .

;  𝑶 ; 𝒖⃗⃗)نس . في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجا2 𝒗⃗⃗ )    2وحدتهcm   .

, 𝐂علم النقط   - 𝐁 , 𝐀 ,   D : لواحقها على الترتيب 𝒛𝑫 = 𝟐 − 𝟑𝟐 𝒊   ,    𝒛𝑪 = 𝟐 + 𝟑𝟐 𝒊   ,   𝒛𝑩 = 𝟏 + 𝟐𝒊  , 𝒛𝑨 = 𝟏 − 𝒊   -    ما طبيعة الرباعيABCD  . ؟

.   𝝅𝟐وزاويته   𝒐بالدوران الذي مركزه   Mهي صورة   Nوالنقطة   𝛂تيبها  تر   (𝐀𝐁)نقطة من المستقيم    M.  نعتبر  3

 .  𝐀و    𝒐على إستقامية مع النقطتين  Nحتى تكون     𝛂عين قيمة العدد   - 

. حقيقيا سالبا تماما 𝒛−𝟏+𝒊𝒛−𝟏−𝟐𝒊بحيث يكون العدد   𝒛  ذات اللاحقة   M. عين مجموعة النقط 4

. المعادلة :  ( حل في 1

،  و  نجد :    

*( إستنتاج حلول المعادلة : 

K( )T

BK2 3 1 1 3
K B

BK z z i i2BK

K( )TB

K( )TK( )T

A

K[ )ANN K
z z

2 3
N

z i
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4 0

4
z z
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2

2
z i

2

3
2

2
z i
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 أي :  مما سبق لدينا : 

 . ، أي :  أو 

 

 ( *( تعليم النقط : 2

 

 :  *( طبيعة الرباعي     

 من خلال الشكل نلاحظ أنّ الرباعي هو متوازي أضلاع   

 لنبين ذلك :  -

 ، و منه :  نجد أنّ : بعد الحساب 

 هو متوازي أضلاع . ، إذن الرباعي  

 و بما أنّ للنقطتين  نقطة من  ( لدينا : النقطة 3

 . فستكون :  1نفس الفاصلة  و      

 ، أي :  ، أي :  و زاويته  بالدوران الذي مركزه  هي صورة  لدينا : النقطة  

 . ، و منه :  ، أي :  ، أي :  

 إذا كان :  و  على إستقامية مع  *( تكون النقطة 

 . حقيقيا ، أي :  العدد   

1 3
1 2

2 2
z i i1z i
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1 2

2 2
z i i1 2z i
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 . أي : 

 إذا كان :    و  على استقامية مع  إذن : تكون 

 . ، و منه :         

 حقيقي سالب معناه أنّ :  ( العدد 4

  وَ  

 . وَ  أي : 

 . و  ماعدا   النقطتين   هي قطعة المستقيم و منه : مجموعة النقط 

12.

𝒛𝟐:المعادلة    حل في مجموعة الأعداد المركبة.  1 − 𝟒𝒛 + 𝟓 = 𝟎       . 

;  𝑶 ; 𝒖⃗⃗) . في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس2 𝒗⃗⃗ )   

𝑩(𝟐نفرض النقطتين  + 𝒊) , 𝑨(𝟐 − 𝒊)     نعتبر التحاكي   و𝒉    الذي مركزه𝒐   2نسبته و        . 

 .  𝒉بالتحاكي   𝑰صورة   E.  عين لاحقة النقطة    [𝑨𝑩]منتصف القطعة  𝑰 ولتكن  

 ، ثم أحسب مساحته .  𝑶𝑨𝑬𝑩. إستنتج طبيعة الرباعي   𝒁𝑩−𝒁𝑨𝒁𝑬.  أحسب العدد   3

𝒛𝑨|بحيث  :   𝒛   ذات اللاحقة  M عين مجموعة النقط . 4 − 𝒛|𝟐 + |𝒛𝑩 − 𝒛|𝟐 = 𝟒 . 

 

 . ،  و  نجد :    . المعادلة :  ( حل في 1

 ،  ، أي :  ، أي :  بالتحاكي  هي صورة  لدينا : النقطة . ، أي أنّ :  هي منتصف  ( لدينا : 2

 . و منه : 
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 . بعد الحساب نجد :    :  ( حساب العدد 3

 ، أي :  و أيضا منتصف  منتصف  لدينا : :  *( طبيعة الرباعي 

 ، أي :  و بما أنّ : متوازي أضلاع  القطران متناصفان ، إذن الرباعي 

 معينّ .إذن : القطران متعامدان ، و عليه سيكون الرباعي 

 .     :  *( حساب مساحة الرباعي 

 :  ( تعيين مجموعة النقط 4

 ، نعلم أنّ :            ، أي :  لدينا :    

 )مبرهنة فيثاغورس(  و منه :   

 فنجد معادلة الدائرة . : يمكن وضع  ملاحظة       . هي الدائرة التي قطرها  إذن : مجموعة النقط 
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     .  : المعادلة ،وعة الأعداد المركبة محل في مج (1

    عدد حقيقي .. بينّ أن  حيث   و  نرمز  للحليّن بـ 

 نسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسمالمستوي المركّب  (2

 .   و ،  لواحقها على الترتيب : نقط من المستوي  و  ، لتكن         

 .  العدد المركّب حيث : ليكن 

 . و من الخاصية  إنطلاقا من التعريف -أ

 أعداد حقيقية . و، حيث  و أن :  برهن أن :

 على الشكل الأسّي . أكتب -بـ 
و   يطلب تعيين  نسبته،  مركزه بتشابه مباشر هي صورة استنتج أن و على الشكل المثلثي  أكتب -جـ               

  .  زاويته 
 

2008

1 

          : التالية  ذات المجهول المعادلة ،وعة الأعداد المركبة محل في مج (1

 و اللتين لاحقتاهما و  تينالنقطمنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالالمستوي المركّب نعتبر في  (2

 . و  : حيث على الترتيب 

 . ذات القطر الدائرةمركز  لاحقة النقطة عينّ

  .  حيث : ة ذات الاحقة النقط لتكن (3

  .  تنتمي إلى الدائرة على الشكل الجبري ثم أثبت أن النقطة أكتب
و الذي يرفق بكل نقطة  و زاويته () و نسبته برهن أن عبارة التشابه المباشر الذي مركزه - أ (4

  

  هي : النقطة  

  . المعرّف بـ : عينّ الطبيعة و العناصر المميزة للتحويل:  تطبيق -بـ                 

2008

2 

 . عدد مركب    و   حيث : كثير حدود 

 . المعادلة : حل في المجموعة (1

  .،  نضع : (2

 . على الشكل الأسيو أكتب -أ

 . الشكل الأسي على الشكل الجبري ثم أكتب  -بـ 

 .  و  ستنتج القيمة المضبوطة لكل منإ -جـ 

  حقيقيا. يكون العدد  بحيثن قيم عيّ عدد طبيعي  ، -أ  (3

 .أحسب قيمة العدد   -بـ 
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 .متجانس المتعامد و المعلم الالمستوي منسوب إلى 

 .  المعادلة :المجموعةحل في  (1

 . ي هذه المعادلةحلّ و نسمي  (2

 . على الشكل الأسيو العددين أكتب  -أ

و  ،   التي  لواحقها على الترتيب :  من المستوي هي النقط و  ،  -بـ 

 

 .،  ثم استنتج طبيعة المثلث  و  ، أحسب الأطوال     

 . حيث :  و عمدة للعدد المركب جد الطويلة  -جـ 

 .عدد حقيقي من أجل كل عدد طبيعي  أن ثم استنتج ،أحسب  - د
 

2009

2 

   هما على الترتيب : لاحقتي و النقطتين متجانسالمتعامد و المعلم المنسوب إلى الالمستوي  نعتبر في

 و
 على الشكل الأسي . و  أكتب كلا من (1

 بحيث :  لاحقتها النقطة لاحقتها التشابه المباشر الذي يرفق بكل نقطة ليكن (2

 . اصر المميزة للتشابه المباشرن العنعيّ  -أ 

 . بالتشابه المباشرصورة النقطةلا حقة النقطة ن عيّ  -بـ  

 . استنتج طبيعة المثلث -جـ  

 . مرجح الجملة  لتكن النقطة (3

 . لا حقة النقطة ن عيّ  -أ
 .ن مع التبرير طبيعة الرباعيعيّ  - بـ

التي يكون  ذات اللاحقة مجموعة النقط و لتكن لاحقتها و عن نقطة من المستوي تختلف عن لتكن (4

 عددا حقيقيا موجبا تماما. أجلها  من 

 .تنتمي إلى ذات اللاحقة  تحقق أن النقطة  -أ

 .ن حينئذ المجموعة عيّ .  تفسيرا هندسيا لعمدة العدد المركب أعط  -بـ        

 

2010

2 

 . يين على الشكل الأسّ ثم أكتب الحلّ   ،   المعادلة : حل في مجموعة الأعداد المركبة  (1
 :  لواحقها على الترتيب و  ، ، طنعتبر النق ، متجانسالمتعامد و المعلم الفي المستوي المنسوب إلى  (2

 .و             ،             ،   

 . Oتنتمي إلى نفس الدائرة ذات المركز  و   ، ، ط النقن أن بيّ  -أ

 .  إلى و يحول النقطة   Oالذي مركزه  ن زاوية للدورانعيّ  -بـ 

 .  و  ، ط في استقامية و كذلك النق و ، طن أن النقبيّ  -جـ 

 .ستنتج طبيعة الرباعي إ - د
 

2010

2 

 : لواحقها على الترتيب و ، طقالن ،متجانسالمتعامد و المعلم الالمستوي المنسوب إلى   فينعتبر 

       و               ،      
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 .أكتب على الشكل الجبري العدد المركب -أ (1

 .استنتج طبيعة المثلث ثم و عمدة له ،  ن طويلة العدد المركبعيّ  -ـ ب      

 : بحيث ذات الاحقة النقطة ،لاحقتها في المستوي الذي يرفق بكل نقطة النقطينعتبر التحويل  (1

  
 دا عناصره المميزة.محدّ  ن طبيعة التحويل عيّ  -أ
 . بالتحويل ما هي صورة النقطة  -ـ ب
 ذات اللاحقة لتكن( 3

 في استقامية. و ، طبينّ أن النق -أ
 . إلى و يحول النقطة الذي مركزهن نسبة التحاكيعيّ  -ـ ب

 . إلى و يحول الذي مركزه ن العناصر المميزة للتشابه المباشرعيّ  -جـ               
 

 : لواحقها على الترتيب و ، طالنق متجانس المتعامد و المعلم المنسوب إلى الالمستوي  نعتبر في

       و               ،      
 . و ، طعلمّ النق  -أ (1

  . إجابتكعللّ  ؟ ما هي طبيعة الرباعي -بـ 

 .مركز الرباعين لاحقة النقطة عيّ  -جـ 

  :  من المستوي التي تحقق جموعة النقطمن ثم أنشئعيّ  (2

 . المعادلة : حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ (3
 . ي هذه المعادلة حلّ   ، نسمي     

 .العدد المركب نقطة من المستوي لاحقتها لتكن -ـ ب  
 من المستوي التي تحقق : ن مجموعة النقطةعيّ  -                      

 

2011

2 

 ( حيث)   :     المعادلة ذات المجهول الأعداد المركبةنعتبر في مجموعة  (1

 هذه المعادلة .حل في -
   و نقطتان لاحقتاهما على الترتيب : ، .  المستوي المركب إلى المعلم المتعامد و المتجانسينسب  (2

 حيث : 
   و                         

 يطلب تعيين نصف قطرها. تنتميان إلى دائرة مركزهاو تحقق أن  -

 حيث :  لاحقتها النقطة ()،  من المستوي لاحقتها نرفق بكل نقطة (3

محور القطعة و   و   ،  لواحقها على الترتيب :  ، ، النقط        

   . 
 . و  بدلالة المسافتين عبرّ عن المسافة  -أ

يطلب تعيين مركزها و نصف  تنتمي إلى دائرة  فإن النقطة  من  إستنتج أنه من أجل كل نقطة  -بـ 
 قطرها 
  .  تنتمي إلىتحقق أن        

 

2012

1
 

 حيث: كثير حدود للمتغيرّ المركب (1

 .هو جذر لكثير الحدود تحقق أن - أ
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: بحيث من أجل كل عدد مركب  و  حدّد العددين الحقيقيين -بـ 
 

  . 

 . ، المعادلة  حل في مجموعة الأعداد المركبة - -جـ   

نقط من المستوي المركب لواحقها  و ، .   المتعامد و المتجانسالمستوي المركب منسوب إلى المعلم  (2

 على الترتيب :   
 و         ،                           

 على الشكل الأسّي. و  ،  أكتب كلا من  - أ

 على الشكل الجبري ، ثم على الشكل الأسي. أكتب العدد المركب  -بـ 

 . إستنتج طبيعة المثلث -جـ   

  و زاويته ،  نسبته  التشابه المباشر الذي مركزه ليكن (3

 .جد الكتابة المركبة للتشابه - أ
 . بالتشابه صورة النقطة لاحقة النقطة عينّ -بـ 

 في إستقامية. و ، بينّ أن النقط  -جـ 

 

  التالية  : المجهولذات  المعادلة ،حل في مجوعة الأعداد المركبة  (1

 وسيط حقيقي . حيث   

 . بينّ أن   . و بـ  ، نرمز إلى حليّ المعادلة  من أجل (2

لواحقها على التي  و ، النقطنعتبر في المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (3

 الترتيب : 

 . و                   ،                                

 . و ، النقطأنشئ  -أ

الذي مركزه بالتشابه المباشر هي صورة ، ثم استنتج أن أكتب على الشكل الجبري العدد المركّب  -بـ 

 
 و زاويته . يطلب تعيين  نسبته و        

 .، ثم أنشئ  مرجح الجملةعينّ لاحقة النقطة -جـ 

 متوازي أضلاع  .  الرباعيبحيث يكون  لاحقة النقطةأحسب -د  

 

2013

1 

         الآتية  :   ذات المجهول المعادلةنعتبر  في مجوعة الأعداد المركبة 

 ثم جد الحل الآخر . ، حل للمعادلةالمركّب تحقق أن العدد  (1

 على الترتيب .   و  نقطتان من المستوي المركّب لاحقتاهما و  (2

من المستوي إلى النقطةو الذي يحوّل كل نقطة و زاويته  ، نسبتهالتشابه المباشر الذي مركزه 

. 

 .بينّ أن :  -أ

 . بالتشابه هي صورة ، علما أن لاحقة النقطة أحسب  -بـ 

 . حيث :لتكن النقطة (3
 المرفقتين بمعاملين حقيقين يطلب تعيينهما . و مرجح النقطتينبينّ أن  -أ
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 .لاحقة النقطةأحسب -بـ 

  ، ثم استنتج طبيعة المثلث بينّ أن  -جـ           

 
 

 

         : التالية  ذات المجهول المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة  (1

 المعلم المتعامد و المتجانسالمستوي المركّب منسوب إلى  (2

 : لواحقها على الترتيب و ، ، طلتكن النق       

 .و          ،          ،           

  على الشكل الأسّي.  و  ، أكتب -أ

 . أحسب -بـ 

 يطلب تعيين نصف قطرها . ،تنتمي إلى نفس الدائرة التي مركزها  و ، ، بينّ أن النقط -جـ 

 ؟ . ماهي طبيعة الرباعي ثم جد قيسا للزاويةأحسب  -د

 و زاويته  الدوران الذي مركزه ليكن (3

 . أكتب العبارة المركّبة للدوران -أ

 في إستقامية . و ،ثم تحقق أن النقط بالدوران صورة عينّ لاحقة النقطة  -بـ 
 . بالدوران الرباعي ثم حدّد صورة بالدوران صورةعينّ لاحقة النقطة  -جـ 

 

2014

1 

         : التالية  ذات المجهول المعادلةوعة الأعداد المركبة محل في مج (1

 ( وحدة الطول) منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالالمستوي المركّب في  (2

  .،           ،               على الترتيب : لواحقها و ، تعطى النقط
 . و ، النقطأنشئ  -أ

 . على المسقط العمودي للنقطة لاحقة النقطةجد  -بـ 
 . أحسب مساحة المثلث -جـ 

 و زاويته  و نسبته التشابه المباشر الذي مركزه ليكن (3

 . عينّ الكتابة المركّبة للتشابه -أ

 .تساوي بالتشابهبينّ أن مساحة صورة المثلث -بـ 

 .   حيث : ، عينّ مجموعة النقط نقطة لاحقتها  (4
 

2014

2 

I) مرافق و  مرافق مع       حيث  : و عينّ العددين المركّبين    . 

(II   الترتيب لواحقها على  التي  نقطال و ، .  المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   : 

                       ،                   ، . 

2015
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 حقيقيا سالبا .يكونبحيث  على الشكل الأسّي ثم عينّ قيم العدد الطبيعي وأكتب  -أ(1

 .  حقيقيالعدد المركّبتحقق أن  -بـ      

  النقطة ذات اللاحقة( 2
 . إلى و يحوّل الذي مركزه حدّد النسبة و زاوية للتشابه -أ       

 .  و  على الشكل الجبري ثم استنتج القيمة المضبوطة لكل من : أكتب -بـ       

 .يمسح حيث   :التي تحقق  اللاحقةذات مجموعة النقطعينّ (3
 

  الترتيب : لواحقها على  التي  و ، نعتبر النقط منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالالمستوي في 

 . ،                ،                   :     حيث و ،        
 .على الشكل الأسّي و أكتب كلا من العددين المركّبين -أ(1

 يطلب تعيين مركزها و نصف قطرها .تنتمي إلى دائرة  و ، استنتج أن النقط  -بـ 

  .و ، النقطو الدائرة   أنشىء   -جـ    

  تحقق أن : -أ (2

 مركز ثقل هذا المثلث  . متقايس الأضلاع  و أن النقطةاستنتج أن المثلث -بـ 
 . :حيث  ذات اللاحقةمجموعة النقطعينّ و أنشىء    -جـ    

 . إلى  ويحوّل الذي مركزه عينّ زاوية للدوران -أ (3
 . هي محور القطعة بالدوران أثبت أن صورة -بـ                          

 

2015

2 

  من المستوي لاحقتها العدد المركبمن أجل كل نقطة.  المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس

 .  حيث : لاحقتها العدد المركب نرفق النقطة حيث

 .  :  ذات المجهول المعادلةفي حل  (1

 .،   :حيث على الترتيب  و  لاحقتاهما و تانالنقط (2

 على الشكل الأسّي .  أكتب - أ

 ، يطلب تعيين زاوية له . الذي مركزه المبدأ بالدوران صورة النقطةبينّ أن النقطة -بـ    
 على الترتيب .و لاحقتيهما و النقطتين. نعتبر نضع :  (3

 . تنتمي إلى محور التراتيب ثم أنشئ حيثمجموعة النقط عينّ

 . و نسبته المبدأ مركزه  الذي التحاكي  (4

 و عناصره المميزة . عينّ طبيعة التحويل النقطي -أ 
 . أكتب العبارة المركبة للتحويل -بـ 

 . بالتحويل صورة عينّ ثم أنشئ المجموعة -جـ 
 

2016

1

 

         : التالية  ذات المجهول المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة  (1
2016
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 المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  (2

و        ،       على الترتيب :  لواحقهاثلاث نقط من المستوي  و  ،              

. 
 على الشكل الأسّي .  و ، أكتب  -أ           

 يطلب تعيين عناصره المميزة . إلى النقطة و يحوّل النقطة مركزه بينّ أنه يوجد تشابه مباشر -بـ    
 . بدقة طبيعته متوازي أضلاع ، ثم حدّد حتى يكون الرباعي عينّ لاحقة النقطة -أ (3

 .  :التي تحقق و  ذات اللاحقةمجموعة النقط  عينّ -بـ   

 يتغيّر على ،ثم تحقق   عندما :التي تحقق و ذات اللاحقةمجموعة النقط  عينّ -جـ   

 أن         
 

 :  مركبنضع من أجل كل عدد (1

 .: أنتحقق  - أ

 .:  بحيث من أجل كل عدد مركب و  العددين الحقيقيين جد -بـ 

 . المعادلة  ،حل في مجموعة الأعداد المركبة - -جـ   

 :  نقط من المستوي لواحقها على الترتيب و ، .  المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

        و         ،                

 .العدد المركب على الشكل الجبري  أكتب -أ 

 .، يطلب تعيين زاويته  إلى النقطة و يحوّل النقطة مركزهبينّ أنه يوجد دوران - ـب   
 .استنتج طبيعة المثلث - جـ   
 ، ثم حدّد بدقة طبيعة الرباعي بالإنسحاب الذي شعاعه صورة النقطةلاحقة النقطة عينّ -د    
. 

 .حيث :بحيث  المعدومةذات اللاحقة غير من المستوي مجموعة النقط عينّ (3

 

2016

1

   : التالية  ذات المجهول المعادلةفي مجوعة الأعداد المركبة  نعتبر 

   . إلى مرافق العدد المركب يشير الرمز     

 . تكافئ المعادلة  :  أثبت أن المعادلة -أ (1

 .  المعادلةمجوعة الفي حل  -بـ 

لواحقها  التيو  ، ، نعتبر النقط  منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالالمستوي المركّب في  (2

 على الترتيب : 

              ،               ،             ، 

 على الشكل الأسّي . و أكتب  كلا من العددين - ب

 . و  ، ، النقط أنشئ  -بـ    
 . أثبت أن : -جـ   
 .  إستنتج طبيعة المثلث -د   

 . بالتحويل صورةو لتكن و زاويته  و نسبته التشابه المباشر الذي مركزه ليكن (3

2016
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 . ثم حدّد طبيعة المثلث أنشئ النقطة

 في المجموعة لمّا يتغير . حيث : من المستوي ذات اللاحقة للنقط عينّ طبيعة المجموعة (4

. 
 

      .  : المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة 

 (II   المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس . 

 و       ،      لاحقاتها :التي   و ، النقطنعتبر 

 على الشكل الأسّي . و أكتب  كلا من العددين (1

 . مركز ثقل المثلثحتى تكون النقطةلاحقة النقطة عينّ (2

 :.بحيث  ( و تختلف عن) ذات اللاحقةمن المستوي مجموعة النقط   (3

 و أنشئها . ثم عينّ طبيعة المجموعة هو نقطة من تحقق أن مبدأ المعلم

 . بالتحاكي صورة ، و نسبته التحاكي الذي مركزه النقطة ليكن (4

 مع تحديد عناصرها المميزة .عينّ طبيعة المجموعة       
 

2017

1

 . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس

 أجب بصحيح أو خطأ مع التعليل في كل حالة مما يلي :

 . هي : في المجموعةمجموعة حلول المعادلة  (1

  . ، من أجل كل عدد مركب (2

 . ، من أجل كل عدد طبيعي  (3

 . و زاويته  و نسبته ذات اللاحقة الذي مركزه النقطة شابه المباشرالت  (4

و نصف ذات المركزهي الدائرة بالتشابه و نصف القطرذات المركزالدائرة صورة
  القطر 

  فإن : من أجل كل عدد حقيقي : إذا كان  (5

 عدد صحيح .حيث 
 

2017

2

      .  : المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة 

 (II   حيث : المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس . 

 و       ،      لاحقاتها :التي   و ، النقطنعتبر 

 . ، ثم استنتج الشكل الأسي للعدد المركّب على الشكل الأسّي أكتب -أ  (1

 . و ،، ثم أنشئ النقط عينّ مركز و نصف قطر الدائرة المحيطة بالمثلث -بـ 

 . بالتحويل صورةو لتكن و زاويته  و نسبته النقطة التشابه المباشر الذي مركزه ليكن (2

 على الترتيب  و،من صور النقط و ،ثم عينّ لاحقة كل أكتب العبارة المركّبة للتشابه -أ 
 .   و ،ثم أنشئ في المعلم السابق النقط،  بالتشابه     

 . أحسب بالسنتمتر المربعّ مساحة المثلث -بـ 
 

2017

1
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 . المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس

 :  على الترتيب التي لاحقاتها و ،  نعتبر النقط

        و         ،                
 . إلى النقطة و الذي يحوّل النقطة ذي المركز المباشر  عينّ النسبة و زاوية للتشابه (1

 . ، ثم استنتج طبيعة المثلثالعدد المركب  سّيعلى الشكل الأ أكتب (2

 . إلى منتصف القطعة و بـ إلى مركز ثقل المثلث نرمز بـ (3

 في إستقامية . و ، ، ثم بينّ أن النقط و لاحقتي النقطتين  و عينّ كلا من

 . . حدّد بدقة طبيعة الرباعي بالنسب إلى نظيرة النقطة نعتبر النقطة (4

 .التي تحقق :  المستويمن مجموعة النقط نعتبر (5

 . تنتمي إلى تحقق أن النقطة -أ 

 ثم أنشئها . عينّ طبيعة المجموعة -بـ 
 

2017

2

         : التالية  ذات المجهول المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة  (1

 المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  (2

و        ،       على الترتيب :  لواحقهاثلاث نقط من المستوي  و  ،              

. 

  بحيث يكون : على الشكل الأسّي ثم عينّ قيم العدد الطبيعي و أكتب             

 .  و حدّد طبيعة المثلث  تحقق أن : -أ (3

 عناصره المميزّة .يطلب تعيين بدوران هي صورة: إستنتج أن -بـ   

 .  :التي تحقق  اللاحقةذات مجموعة النقط  نسمّي (4

 . ثم عينّ صورتها بالدوران عينّ طبيعة المجموعة  
 

2018

1

  (لمرافق العدد يرمز)   المعادلة :حل في مجوعة الأعداد المركبة 

(II  لواحقها على و ، ،  نعتبر النقط متجانس المتعامد و المعلم الفي المستوي المركّب المنسوب إلى

 الترتيب :
 .   و           ،                       

 .تخيليا صرفا  بحيث يكونn ثم عينّ قيم العدد الطبيعي  تحقق أن :  (1

     حيث :نقطة من المستوي لاحقتها (2

 .و أحسب  متقايس الأضلاع بينّ أن المثلث         

إلى ويحوّل ثم عينّ نسبة و زاوية التشابه المباشر الذي مركزه مركز ثقل المثلثلاحقة النقطة أحسب (3
 .  
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 .  بحيث : ( تختلف عن) ذات اللاحقةمجموعة النقط عينّ (4

 
(I المعادلةوعة الأعداد المركبة محل في مج :  .      

 (II   التي لاحقاتها :  و ، ، النقط  المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  المستوينعتبر في 

 على الترتيب . و      ،    

 .على الشكل الأسي ، ثم استنتج طبيعة المثلث  العدد المركّبأكتب   (1

 .  نضع : يختلف عنمن أجل كل عدد مركب (2

 . و التي تحقق ذات اللاحقةمن المستوي للنقط عينّ المجموعة -أ 

 حقيقي موجب . بينّ أن العدد -بـ 

 . زاويتهو  الذي مركزه النقطة نعتبر الدوران (3

 في إستقامية . و ، و بينّ أن النقط بالدورانصورة النقطةعينّ لاحقة النقطة -أ 

 بسيط يطلب تعيين عناصره المميزة . بتحويل نقطيصورة النقطة هي استنتج أن النقطة -بـ 
 

2019

1

 . منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس المركّب  المستوي

    و       ،      :على الترتيب حيث  و  ، التي لاحقاتها   و ، نعتبر  النقط 
 . 

 على الشكل الأسي . العدد المركّبأكتب   -أ  (1

 . أحسب العدد -بـ 

 .بالإنسحاب  صورة النقطةلاحقة النقطة ، عينّ إلى الإنسحاب الذي يحول -أ (2

 . استنتج طبيعة الرباعي -بـ 

 على الشكل الأسي . أكتب العدد المركب  (3

 عددا حقيقيا . التي يكون من أجلها العدد المركب جد قيم العدد الطبيعي  (4

 .  و تختلف عن حيث تختلف عننقطة كيفية من المستوي لاحقتها لتكن (5

 عددا حقيقيا موجبا تماما .التي يكون من أجلها  مجموعة النقط عينّ
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  [1[]م2008[]باك 1] لتمرينتصحيح مقترح ل

      .  : المعادلة ،وعة الأعداد المركبة محل في مج (3

   و منه للمعادلة حليّن هما : لدينا :

 .  و        

 حقيقي : تبيان أن 

 

 . و من الخاصية  من التعريف عتماداإ -أ (4

 : يكفي إثبات أن : لبرهان أن . 

  لدينا :

 إثبات  : . 

  لدينا :

 على الشكل الأسّي . كتابة -بـ 

  و منه  لدينا :   

 . و منه : لدينا :   

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض 

 .  إذن :

 على الشكل المثلثي : كتابة -جـ 

     

  و زاويته   يطلب تعيين  نسبته،  مركزه بتشابه مباشر هي صورة ج أنااستنت : 

،  مركزهالذي   بالتشابه المباشر هي صورة و منه   يكافئ لدينا : 

 . و زاويته  نسبتهو 
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  [2[]م2008[]باك 2] لتمرينتصحيح مقترح ل

       التالية  : ذات المجهول المعادلة ،حل في مجموعة الأعداد المركبة  (1

 .   لدينا :   
 (يمكن إستخدام طريقة أخرى للبحث عن الجذرين التربيعيين لـ )

 . و       و منه للمعادلة حليّن مركبين هما :   

 : ذات القطر مركز الدائرةلاحقة النقطة  نييعت (2

 

 على الشكل الجبري :  كتابة (3

  

 تنتمي إلى الدائرة إثبات أن النقطة : 

 .  أي : يكفي أن نثبت أن :

و ، لدينا :

 

 . و منه

 معناه : و زاويته ()نسبته  التشابه المباشر الذي مركزه    - أ (4

       . 

 معناه : ،  من المستوي تختلف عن  نقطة من أجل كل        

 يكافئ يكافئ           

 . هي عبارة التشابه أي : و منه        

 .  المعرّف بـ : تعيين الطبيعة و العناصر المميزة للتحويل:  تطبيق -بـ                 

 .  و زاويته و نسبته أي  هو التشابه المباشر الذي مركزه النقطة ذات اللاحقة التحويل  
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  [1[]م2009[]باك 3] لتمرينتصحيح مقترح ل

 . عدد مركب    و   حيث : كثير حدود 

 . المعادلة : حل في المجموعة (4

 أو   تكافئتكافئ

 : لنحل المعادلة

 للمعادلة حليّن مركبين هما :و منه  لدينا :                

 . و         

 .هي :  إذن مجموعة حلول المعادلة

  .،   نضع : (5

 : على الشكل الأسيو ةباكت -أ

 . و منه : لدينا :               

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض            

 .  إذن :           
 . منه : و    لدينا :          

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض          

 .  إذن :         
 

 : الشكل الأسي على الشكل الجبري ثم  ةباكت -بـ 

 

 

 :  و  ج القيمة المضبوطة لكل مناستنتإ -جـ 

 بالمطابقة مع الشكل الجبري نجد :و  لدينا :       
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.      : أي               و منه    

 حقيقيا. يكون العدد  بحيثقيم  عدد طبيعي  ، تعيين-أ  (6

, لدينا : 

.،  مع   يكافئ  يكافئ 

:ب قيمة العدد احس  -بـ 

 [2[]م2009[]باك 4] لتمرينتصحيح مقترح ل

.  المعادلة :المجموعةحل في  (3

للمعادلة حليّن مركبين هما :و منه  لدينا :

.   و         

:على الشكل الأسي و العددين ة باكت  -أ (4
. و منه : لدينا :

.، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض

.  إذن :

. منه : و    لدينا :

و  ،   التي  لواحقها على الترتيب :  من المستوي هي النقط و  ، -بـ 

: ب الأطوالاحس     

 و  ،  

:طبيعة المثلث

. العكسية لفيتاغورس حسب النظرية قائم في و منه المثلث لدينا :   
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 . حيث :  و عمدة للعدد المركب الطويلة  إيجاد -جـ 

  لدينا :      

 .، حيث و منه  و        

 .عدد حقيقي من أجل كل عدد طبيعي  أن جاثم استنت ،حساب -د 

 و منه  لدينا :   

  و

   .عدد حقيقي من أجل كل عدد طبيعي  و منه و لدينا :   

  [1[]م2010[]باك 5] لتمرينمقترح لتصحيح 

 :على الشكل الأسي  و  كتابة  (5

 . و منه : لدينا :

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض

 .  إذن :
 . منه : و    لدينا :

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض

 .  إذن :

 بحيث :   لاحقتها النقطة لاحقتها التشابه المباشر الذي يرفق بكل نقطة  (6

 . و  بحيث :   من الشكل : الكتابة المركبة للتشابه المباشر

 : اصر المميزة للتشابه المباشرتعيين العن -أ 
 .  هي : نسبة التشابه المباشر    

 .  هي : زاوية  للتشابه المباشر   

 .  هو النقطة ذات اللاحقة مركز  التشابه المباشر   

 . المباشرهي مركز التشابه و منه النقطة لدينا :    

 . بالتشابه المباشرالنقطةصورة لا حقة النقطة نعيّ  -بـ  
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 . إذن :،  و منه  لدينا    

 : طبيعة المثلث -جـ  

 .و هذا يعني :   و نسبتهالذي مركزه بالتشابه المباشرصورة النقطةالنقطةلدينا :      

 . مثلث قائم في النقطة و منه المثلث    

  .  مرجح الجملةالنقطة (7

 : لا حقة النقطة  تعيين -أ

 .إذن :  و منه لدينا :   

 : مع التبرير طبيعة الرباعيتعيين  - بـ
   و لدينا :   

 توازي الأضلاع .م الرباعيو منه  
 مستطيل . الرباعي و بالتالي مثلث قائم  و   و لدينا  مما سبق :

أجلها  التي يكون من  ذات اللاحقة مجموعة النقط و لتكن لاحقتها و عن نقطة من المستوي تختلف عن لتكن (8

 عددا حقيقيا موجبا تماما. 

 .تنتمي إلى ذات اللاحقة  حقق أن النقطة الت -أ

 . بالتالي موجب تماما وحقيقي  و منه العدد  لدينا :  

 . -بـ        

 .أي   يكافئ   تماما موجب حقيقي العدد المركب             

 ( باستثناء القطعة المستقيم) هي : المجموعة  و بالتالي             

  [2[]م2010[]باك 6] لتمرينتصحيح مقترح ل

 .  المعادلة : حل في مجموعة الأعداد المركبة  (1

 و منه للمعادلة حليّن مركبين هما : لدينا :

 .   و           

 :على الشكل الأسي و العددين ة باكت

 . و منه : لدينا :

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض

 .  إذن :

 . منه : و    لدينا :
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 لواحقها على الترتيب :  و  ، ، ،  نعتبر النقطفي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

 .و             ،         ،       

 : Oتنتمي إلى نفس الدائرة ذات المركز  و   ، ، النقط تبيان أن  -أ
 تنتمي إلى الدائرة التي  و   ، ، و منه النقط   أي : لدينا :

 . و نصف قطرها   مركزها 
 :  إلى و يحول النقطة   Oالذي مركزه  تعيين زاوية للدوران -بـ 

 .، حيث   

 .  و  ، في استقامية و كذلك النقط  و ، إثبات أن النقط -جـ 

 حقيقي .و  يكفي إثبات أن كلا من        

 .  و لدينا :      

 ( و كل من منتصف و بالتالي و  يمكن استخدام كون)              

 :طبيعة الرباعي  -د 

 مربع و منه الرباعي  قطراه متناصفان و متقايسان بالتالي فهو متوازي أضلاع ، و لدينا الرباعي                   

  [1[]م2011[]باك 7] لتمرينتصحيح مقترح ل

 و          ،           

 :على الشكل الجبري كتابة العدد المركب -أ (1

 

 و عمدة له : طويلة العدد المركب -بـ       

     و منه لدينا :            

 :طبيعة المثلث           

 .، أي :  معناه  لدينا:             

 . متساوي الساقين و قائم في و منه المثلث             

 بحيث : ذات الاحقة النقطة ،لاحقتها في المستوي الذي يرفق بكل نقطة نعتبر التحويل النقطي (1
  

 مع تحديد عناصره المميزة : تعيين طبيعة التحويل  -أ

 ; ,O u vABCD

3 3Az i B Az zC Az z D Bz z 

ABCD

3 2   A B C Dz z z zOA OB OC OD  ABCD

O3 2

RAB

 arg arg arg 2
2

 
  

       
   

B A

A A

z z
i k

z z
k 

AOCBOD




A O

C O

z z

z z




B O

D O

z z

z z

1


  


A O A

C O C

z z z

z z z
1


  


B O B

D O D

z z z

z z z

0 A Cz z0 B Dz zO AC BD

ABCD

ABCD ,
2

OB OA


ABCD

 Az i2 3 Bz i4  Cz i




C A

B A

z z

z z

 
 

  
  

4 4 2 2 44 2 20

2 3 2 4 2 4 2 4 20

        
    

      
C A

B A

i i i iz z i i
i

z z i i i i i




C A

B A

z z

z z





C A

B A

z z
i

z z
 

1

arg arg
2



 
  


      

C A

B A

C A

B A

z z
i

z z

z z
i

z z

ABC

1

arg
2



 
 


     

C A

B A

C A

B A

z z

z z

z z

z z
 

1

,
2

AC

AB

AB AC


 

 


 ,
2

AB AC

AB AC








ABCA

TMzM z

1   z iz i

T



 Maths min5 -  20082019     76مجلة   #

 . و  بحيث :   من الشكل : للتحويل النقطيالكتابة المركبة 

 هو  دوران .  و منه  التحويل  و   لدينا :

 .  هي : زاوية  للدوران

 .  هو النقطة ذات اللاحقة مركز  الدوران

 . الدورانهي مركز و منه النقطة لدينا :    

 : بالتحويل صورة النقطة  -بـ 

 .  أي :  و منه  بالتحويل النقطة صورة النقطة نسمي       
 . هي النقطة بالتحويل إذن صورة النقطة       

 ذات اللاحقة لتكن( 3

 حقيقي . يكفي إثبات أن   في استقامية : و ، تبيان أن النقط -أ

 في استقامية . و ، النقطو منه لدينا :    

 : إلى و يحول النقطة الذي مركزهتعيين نسبة التحاكي -بـ 

 . هي نسبة التحاكي بحيث : من الشكل : العبارة المركبة للتحاكي      

 .هي :  نسبة التحاكي و منه   لدينا :      

 . إلى و يحول الذي مركزه تعيين العناصر المميزة للتشابه المباشر -جـ               

 من الشكل :  العبارة المركبة للتشابه المباشر                      

 و منه : لدينا :               

 .  هي : نسبة التشابه المباشر               

 .  هي : زاوية  للتشابه المباشر              

   يمكن إثبات أن : )

  [2[]م2011[]باك 8] لتمرينل تصحيح مقترح

 و               ،      

 : و ، طتعليم  النق  -أ (4
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 : طبيعة الرباعي -بـ 

  و منه  أي :  و   لدينا :     
 متوازي أضلاع . و بالتالي   

 :مركز الرباعيلاحقة النقطة  تعيين -جـ 

 .أي :  و منه :   هي مرجح الجملةالنقطة       

  :  من المستوي التي تحقق جموعة النقطمتعيين (5

 و  النقطة  هي الدائرة التي مركزهاو بالتالي أي تكافئ

 . نصف قطرها
 الرسم :

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 . المعادلة : حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ (6

 و منه للمعادلة حليّن مركبين هما : لدينا :   
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 .   و            

 من المستوي التي تحقق : مجموعة النقطة تعيين -ـ ب                

 ( محور الفواصل ).   و بالتالي المجموعة المطلوبة هي محور القطعة معناه 

  [1[]م2012[]باك 9] لتمرينتصحيح مقترح ل

 ( حيث)   :     المعادلة ذات المجهول الأعداد المركبةنعتبر في مجموعة  (4

 هذه المعادلة .حل فيلن

 . تكافئ تكافئ 

 و منه للمعادلة حليّن مركبين هما : لدينا :

 .   و            

 حيث :   و  نقطتان لاحقتاهما على الترتيب : ، .  المستوي المركب منسوب  إلى المعلم المتعامد و المتجانس (5

   و                         
 : يطلب تعيين نصف قطرها تنتميان إلى دائرة مركزهاو التحقق أن 

 . أي:  و منهو   لدينا :

 .نصف قطرها  و تنتميان إلى دائرة مركزهاو  و بالتالي

 حيث :  لاحقتها النقطة ()،  من المستوي لاحقتها نرفق بكل نقطة (6

 .   محور القطعة و   و   ،  لواحقها على الترتيب :  ، ، النقط        

 : و  بدلالة المسافتين التعبير عن المسافة  -أ

  أي : و منه    أي لدينا :   

 . و نصف قطرها مركزها تنتمي إلى دائرة  أي أن النقطة  و منه  معناه :  -بـ 

  : التحقق أن        

 .  و منه  أي : لدينا :       

 [2[]م2012[]باك 10] لتمرينمقترح لتصحيح 

 حيث: كثير حدود للمتغيرّ المركب (4

 : هو جذر لكثير الحدود التحقق أن - ب
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: بحيث من أجل كل عدد مركب  و  تعيين العددين الحقيقيين -بـ 
 

   

 

 . و منه ،  بالمطابقة نجد      

 : ، المعادلة  حل في مجموعة الأعداد المركبة - -جـ

 . أو   معناه :  تكافئ

 .هذه المعادلة حل فيلن  

 و منه للمعادلة حليّن مركبين هما : لدينا :  

 .    و             

 .  هي : إذن مجموعة حلول المعادلة

 على الشكل الأسّي: و  ،  كتابة كلا من  -أ  (5

 . إذن  و منه   لدينا :

 . و منه : لدينا :       

 .، حيث ، و منه   ، يكون : عمدة للعدد المركب و بفرض    

 .   إذن :     

 . منه : و    لدينا :      

 

 على الشكل الجبري ، ثم على الشكل الأسي : كتابة العدد المركب  -بـ  

 

 . إذن      و منه   لدينا :     

 : إستنتاج طبيعة المثلث -جـ 
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  معناه          يكافئ       لدينا :         

 متقايس الأضلاع .و بالتالي المثلث      

  و زاويته ،  نسبته  التشابه المباشر الذي مركزه ليكن (6

 : الكتابة المركبة للتشابه  - ب

 . ، أي :   و   بحيث    لدينا :

 . هي العبارة المركبة للتشابه  و منه 
 : بالتشابه صورة النقطة لاحقة النقطة تعيين -بـ 

      
 في إستقامية. و ، تبيان أن النقط  -جـ 

 حقيقي . يكفي إثبات أن       

 في إستقامية. و ، النقط و بالتالي  لدينا :       

  [1[]م2013[]باك 11] لتمرينتصحيح مقترح ل

 حقيقي .وسيط  حيث     التالية  : ذات المجهول المعادلة ،حل في  (4

و منه للمعادلة حليّن  لدينا : 

 .   و          مركبين هما :

 .   و         ، نجد :  من أجل (5

 . تبيان أن : 

 . و منه        لدينا :

 . و ، النقط تعليم   -أ (6
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7)  
 

                           

 :على الشكل الجبري  العدد المركّب  كتابة -بـ 

 

 و زاويته . يطلب تعيين  نسبته و الذي مركزه بالتشابه المباشر هي صورة إستنتاج أن 

  الذي مركزه بالتشابه المباشر هي صورة إذن  و منهلدينا  

 . و زاويته  و نسبته

 : مرجح الجملةتعيين لاحقة النقطة -جـ 

 

 متوازي أضلاع  : بحيث يكون الرباعي لاحقة النقطةتعيين -د  

 .  و بالتالي معناه متوازي أضلاع  معناه    

  [2[]م2013[]باك 12] لتمرينتصحيح مقترح ل

         الآتية  :   ذات المجهول المعادلةنعتبر  في مجوعة الأعداد المركبة 

 :حل للمعادلةالمركّب التحقق أن العدد  (4

 

 (بمعاملات حقيقية معادلة في) . كذلك حل للمعادلة فإن حل للمعادلة بما أن

 على الترتيب .   و  نقطتان من المستوي المركّب لاحقتاهما و  (5

 .من المستوي إلى النقطةو الذي يحوّل كل نقطة و زاويته  ، نسبتهالتشابه المباشر الذي مركزه 

 تبيان أن :  - أ
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و  منه   أي  : للتشابه المباشرالعبارة المركبة 

 . 

 : بالتشابه هي صورة لاحقة النقطة حساب  -بـ   

 

 . حيث :لتكن النقطة (6
 المرفقتين بمعاملين حقيقين يطلب تعيينهما : و مرجح النقطتينتبيان أن  -أ

 المرفقتين و مرجح النقطتينإذن أي و منه لدينا    
 على الترتيب . و بالمعاملين   

 .لاحقة النقطةحساب -بـ 

 

  : تبيان أن  -جـ  

 

 : طبيعة المثلث

 معناه       يكافئ      

 و متساوي الساقين . قائم في و منه  المثلث  
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 [1] التمرين

 ن[ 4] [1[]م2008]باك 

 المعرفة كمايلي : المعادلة لتكن في مجموعة الأعداد المركبة 

 

 . هو حل للمعادلة بينّ أن (1

 . على الشكل الأسي ، حيث و  ،  ثم أكتب حلولها ، المعادلةحل ، في (2

 . على الترتيب في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس و  ،  صور الحلولو ، لتكن (3

 . مرجح الجملة عينّ النقطة

 .  حيث : للنقط عينّ المجموعة (4

محددا  إلى و يحول بالتحاكي الذي مركزه النقطة في إستقامية ثم عينّ صورة المجموعة و ، تحقق أن النقط  (5
  عناصره المميزة . 

 [2] التمرين

 ن[ 4] [2[]م2008]باك 

 عدد حقيقي كيفي .عدد حقيقي موجب تماما و  

 :  ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 

 أكتب الحليّن على الشكل الأسي .

 صورتي الحلين . و نعتبر النقطتين في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

  متقايس الأضلاع . يكون المثلث حتىعينّ
  [3] التمرين

 ن[ 4] [1[]م2009]باك 

 .:   ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ  (1

 . مرافق، حيث  :   ذات المجهول المعادلةحلول إستنتج في -بـ 

 . المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

 على الترتيب . و ،  لواحقها و ، النقط

 .  يمسح عندما من المستوي حيث :  مجموعة النقط عينّ -أ 

 .من المستوي حيث :  مجموعة النقطعينّ -بـ 

 [4] التمرين

 ن[ 4] [2[]م2009]باك 

 .:   ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 . حيث : ليكن العدد المركب (2

 على الشكل الأسي . أكتب - أ
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 . و .  استنتج قيمتي و عمدة له حيث :  أحسب طويلة العدد -بـ 

   ،    لواحقها و ، النقط نعتبر في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (3

 على الترتيب .  و

 .مرجحا نرمز له بـ  حتى تقبل الجملة المثقلةعينّ قيم العددالحقيقي -أ 

 . فيلما يتغيرّ  عينّ مجموعة النقط -بـ 

 [5] التمرين

 ن[ 5] [1[]م2010]باك 

 .:   ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 ،  لواحقها و ، ، النقط علمّ في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

 على الترتيب . و   

 . عدد مركب يحقق الجملة :   (3

 . ، ثم عينّ قيمةبينّ أن الجملة تكافئ :  -أ 

 ؟ . ما هي طبيعة الرباعي ، تحقق أن النقطة التي لاحقتها -بـ 

 .حيث :  النقطة التي لاحقتها لتكن -جـ 

 . حيث :  أكتب على الشكل الأسي العدد المركب        

 ؟  . ما هي طبيعة الرباعي تحقق أن        

 [6] التمرين

 ن[ 5] [2[]م2010]باك 

 .  حيث :أكتب على الشكل الأسي العدد المركب  -أ  (1

 .:   ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة -بـ 

 . ينُسب  المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

 على الترتيب . و    ،  لواحقها التي النقط و ، 

 و عمدة له . أحسب طويلة العدد المركب -أ 

 . استنتج طبيعة المثلث -بـ 

 .حيث  مجموعة النقط ذات اللاحقة لتكن (3

 .تنتمي إلى تحقق أن -أ 

3z1 3 6 cos sin
12 12

z z i
     

 
cos

12


sin

12



 ; ,O u vABC3 3i3 3i

2 6

2 2
i

      ,1 ; , 1 ; ,A B CG

G

z  23 2 6 10 0z i z z    

 ; ,O u vACDI3 2Az i 3Cz i  

3Dz i  1Iz 

z
   arg 3 2 arg 1

2

3 2 1

z i z

z i z

     

    

3 2

1

z i
i

z

 



z

B3Bz AB DCABCD

JJz1 2 Jz i

z





A J

B J

z z
z

z z

AB JIABIJ

a2 2 3  a i

z2 2 2 3  z i

 ; ,O u v

ABC2 Az1 3  Bz i1 3 Cz i




C A

B A

z z

z z

ABC

 Ez arg 2
3


 z

B E



 Maths min5 -  20082019 87مجلة    #

 . عينّ المجموعة -بـ 

 [5] التمرين

 ن[ 5] [1[]م2010]باك 

 .:   ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة (4

 ،  لواحقها و ، ، النقط علمّ في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (5

 على الترتيب . و   

 . عدد مركب يحقق الجملة :   (6

 . ، ثم عينّ قيمةبينّ أن الجملة تكافئ :  -أ 

 ؟ . ما هي طبيعة الرباعي ، تحقق أن النقطة التي لاحقتها -بـ 

 .حيث :  النقطة التي لاحقتها لتكن -جـ 

 . حيث :  أكتب على الشكل الأسي العدد المركب        

 ؟  . ما هي طبيعة الرباعي تحقق أن        

 [6] التمرين

 ن[ 5] [2[]م2010]باك 

 .  حيث :أكتب على الشكل الأسي العدد المركب  -أ  (4

 .:   ذات المجهول المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة -بـ 

 . ينُسب  المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (5

 على الترتيب . و    ،  لواحقها التي النقط و ، 

 و عمدة له . أحسب طويلة العدد المركب -أ 

 . استنتج طبيعة المثلث -بـ 

 .حيث  مجموعة النقط ذات اللاحقة لتكن (6

 .تنتمي إلى تحقق أن -أ 

 . عينّ المجموعة -بـ 

 [9] التمرين

  ن[  6] [1[]م2012]باك 

 .  بحيث :و  عينّ العددين المركبين (1
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 على الترتيب : لواحقهاالتي  و ، النقط نعتبر في  المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2

 .   و       ،   
 . أثبت أن : -أ 
 . عينّ طبيعة المثلث -بـ 

 . و نسبته التحاكي الذي مركزه النقطة  (3

 .عينّ الكتابة المركبة للتحاكي -أ 
 . بالتحاكيصورة النقطة لاحقة النقطة عينّ -بـ 

 . الجملةمرجح  لاحقة النقطة عينّ -جـ 

 مربع . بينّ أن -د

 .من المستوي التي تحقق :  مجموعة النقط (4

 و عناصرها المميزة . ، ثم عينّ طبيعةتنتمي إلى المجموعة تحقق أن النقطة -أ 

 . أنشئ المجموعة -بـ 

 [10] التمرين

 ن[ 5] [2[]م2012]باك 

 .:   المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   (2

و   ،    ،  على الترتيب : لواحقها التي النقط و  ، ، 
. 
 على الشكل الأسي . و   ،    ،  أكتب كلا من -أ 

 متعامدان  .و  ، ثم استنتج أن المستقيمين تحقق أن : -بـ 

 .عدد طبيعي عمدة له حيثو  العدد المركب الذي طويلته  (3

 . العدد المركب المعرّف بـ : 
 على الشكل الجبري . و أكتب كلا من -أ 
 .بـ :  المتتالية المعرّفة من أجل كل عدد طبيعي -بـ 

 هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول . أثبت أن المتتالية -

 على الترتيب . ، ...... ، ،صور الأعداد المركبة  ، ...... ، ، -

  حيث :، المجموع أحسب ، بدلالة

 . إلى لما يؤول جد نهاية -

 [11] التمرين

 ن[ 5] [1[]م2013]باك 

 .:   المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   (2

 .  و       ،   على الترتيب :  لواحقها التي النقط و ، 

 .  ، ثم استنتج طبيعة المثلث أحسب الطويلة و عمدة للعدد المركب 
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 . مربعا مركزه على الترتيب حتى يكون الرباعيو  لاحقتي النقطتينو عينّ  -أ  (3

 .من المستوي حيث :  مجموعة النقطعينّ  -بـ 

 حيث :  من المستوي ، ذات اللاحقة مجموعة النقط (4

 . ، ثم عينّ المجموعة تنتمي إلى تحقق أن النقطة

 [12] التمرين

 ن[ ,54] [2[]م2013]باك 

 .:   المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   (2

 .  و       ،   على الترتيب :  لواحقها التي النقط و ، 
 .  إلى و يحول إلى التشابه المباشر الذي يحول 

 ، ثم عينّ العناصر المميزة له . جد العبارة المركبة للتشابه -
 . الجملةمرجح  لاحقة النقطة عينّ -أ  (3

 .  على الشكل الأسي ، ثم استنتج طبيعة المثلث أكتب العدد المركب  -بـ 

 .من المستوي حيث :  للنقط عينّ المجموعة  -جـ 

 
 [13] التمرين

 ن[ 5,5] [1[]م2014]باك 

 .:   المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   (2

 .  و       ،   على الترتيب :  لواحقها التي النقط و ، 

 على الشكل الأسي . أكتب العدد -أ                 

 تخيليا صرفا ؟ برّر إجابتك . يكون من أجلها  العدد المركب هل توجد قيم للعدد الطبيعي -بـ 

 ، محددا نسبته و زاويته . إلى و يحول الذي مركزه عينّ العبارة المركبة للتشابه -أ  (3

 .  طبيعة المثلث استنتج -بـ 
 و التي تحقق  :  من المستوي ذات اللاحقة مجموعة النقطعينّ العناصر المميزة لـ  -أ  (4

 .حيث  :  من المستوي التي لاحقتها مجموعة النقطعينّ  -بـ 
 

 [14] التمرين

 ن[ 4,5] [2[]م2014]باك 

 . ذات اللاحقة النقطة المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس نعتبر في 

 . يمسحو   من المستوي حيث : مجموعة النقط عينّ ثم أنشئ -أ  (1

 . يمسحو   من المستوي حيث : مجموعة النقط عينّ ثم أنشئ -بـ 
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 . و عينّ إحداثيات نقطة تقاطع -جـ 

 .   حيث : النقطة التي لاحقتها نسمي (2

 .  طبيعة المثلث ، ثم استنتج المركب لعددل عينّ الشكل الجبري -أ                 

 .  و زاويته بالدوران الذي مركزه صورة النقطة لاحقة النقطةعينّ  -بـ 

 . و  مرجحا للجملة بحيث تكون النقطة وعينّ العددين -جـ 

 .  من المستوي حيث : مجموعة النقط عينّ ثم أنشئ -د

 [15] التمرين

  ن[ 4] [1[]م5201]باك                         

 اللتين لاحقتيهما على الترتيب و النقطتين المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس نعتبر في 

 .    و     حيث :  و  

 على الشكل الأسي .  و أكتب  -أ  (1

 حقيقيا . بحيث يكون العدد عدد طبيعي ، عينّ قيم    -بـ 

 على الشكل الجبري .و عمدة له ، ثم أكتب  ، أحسب طويلة العدد عدد مركب حيث -جـ 

 . و استنتج   -د

 .  ، ثم استنتج طبيعة المثلث و زاويته بالدوران الذي مركزه صورة النقطة لاحقة النقطة أحسب -أ  (2

 مربع . ، ثم بينّ أن الجملةمرجح  لاحقة النقطة أحسب -بـ 

 [16] التمرين

 ن[ 5] [2[]م2015]باك 

 وسيط حقيقي .  ، حيث:   المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة (1

 على الشكل الأسي . و . أكتب  و بـ نرمز إلى حلي المعادلة من أجل (2

 لواحقها على الترتيب : التي  و ، النقط نعتبر في المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (3

 .  و         ،          

 .  على الشكل الجبري ، ثم على الشكل الأسي . استنتج طبيعة المثلث أكتب العدد المركب  -أ 

 يطلب تعيين نسبته و زاوية له . مركزهالذي  التشابه المباشربهي صورة النقطة  استنتج النقطة -بـ 
 . ، ثم حدّد طبيعة الرباعي بالإنسحاب الذي شعاعه صورة النقطة لاحقة النقطة عينّ -جـ 

 . تخيلي صرف مع حيث  :  من المستوي ذات اللاحقة مجموعة النقطعينّ  -أ  (4

 . مع حقيقيا حيث  :  من المستوي ذات اللاحقة مجموعة النقطعينّ  -بـ 
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[17] التمرين

ن[ 4] [1[]م2016]باك 

.:   المعادلة ذات المجهول في مجموعة الأعداد المركبة حل (1
: لاحقتاهما على الترتيب  و ، لتكن النقطتين في المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  (2

.     و       

على الشكل الأسي . و كلا منأكتب  -أ 

.بينّ أن : -بـ 

عددا حقيقيا . بحيث يكون عينّ قيم العدد الطبيعي -جـ 

.  حيث :لاحقتها النقطة لاحقتها التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطة  (3

و عناصره المميزة .  عينّ طبيعة التحويل النقطي -أ 
. بالتحويل صورة النقطة لاحقة النقطة أحسب -بـ 

. الرباعيمركز ثقل  تكونحتى  لاحقة النقطة عينّ  -جـ 
. الرباعيمركز ثقل  تكونحتى  لاحقة النقطة عينّ  -جـ 

[18] التمرين

ن[ 4,5] [2[]م2016]باك 

.:   المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ  (1

أكتب الحلول على الشكل الأسي . -بـ 
. المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   (2

.  و       ،   على الترتيب :  لواحقها التي النقط و ، 

في المعلم السابق . و ، علمّ النقط -أ 

. و زاويتة  و نسبته مركزهالذي  التشابه المباشرب صورة النقطة  نعتبر النقطة -بـ 

. و زاويتة  مركزهالذي  دورانالب صورة النقطة  و النقطة

على الترتيب .  و للنقطتين  و أحسب اللاحقتين -

. نضع : (3

على الشكل المثلثي . أكتب العدد -أ 
  ؟ ما طبيعة الرباعي . بالنسبة للنقطة  نظيرة النقطة،  منتصف القطعة نعتبر النقطة -بـ 
  ؟ ما طبيعة الرباعي . بالنسبة للنقطة  نظيرة النقطة،  منتصف القطعة نعتبر النقطة -بـ 

[19] التمرين

ن[ 5] [1[]م2017]باك 
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 . المتعامد و المتجانسالمستوي المركب منسوب إلى المعلم 

 .  و       ،   على الترتيب :  لواحقهاالتي  و ، نعتبر النقط

 .  على الشكل الأسي ، ثم  استنتج طبيعة المثلث  أكتب العدد المركب  (1

 . إلى و يحول الذي مركزه عينّ العبارة المركبة للتشابه المباشر (2

 .تشابهالب صورة النقطة  النقطة و لنسبة إلىاب  نظيرة نعتبر النقطة (3

 . لاحقة النقطة حيث : ، ثم تحقق أن النقطةلاحقة  عينّ -أ 
 . حدّد طبيعة الرباعي -بـ 

 ( وتختلف عن ) . من المستوي ذات اللاحقة مجموعة النقط (4

 . مع : حيث  

 و أنشئها . ، ثم حدّد طبيعة المجموعة تنتمي إلى تحقق أن النقطة

 [20] التمرين

 ن[ 5] [2[]م7201]باك 

 . المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس

 .  و     ،     ،     على الترتيب :  لواحقهاالتي  و ، ، نعتبر النقط

 .  و  على الشكل الأسي ، ثم  استنتج الشكل الأسي لكل منو  أكتب (1

 .التي تحقق :  العدد الطبيعيعين قيم  -بـ 

  . إلى و يحوّل إلى يحول الذي جد نسبة  و مركز التحاكي -أ  (2

 . ثم استنتج طبيعة الرباعي أحسب طويلة العدد المركب -بـ 

 ، الجملةمرجح  لاحقة النقطة أحسب (3

 . حيث : بمن المستوي  مجموعة النقطلتكن (4

 أنشئها . عناصرها المميزة و و ، ثم حدّد طبيعة المجموعة تنتمي إلى أن النقطة بينّ

 [21] التمرين

 ن[ 5] [1]م]الدورة الإستثنائية[[2017]باك 

(I المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة   :. 

 (IIالمستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس . 

 .        و  ،     على الترتيب :  لواحقهاالتي  و ، نعتبر النقط

 

 .  على الشكل الأسي ، ثم  استنتج طبيعة المثلث  أكتب العدد المركب  (1

  . و زاويته الذي مركزه بالدوران صورة النقطة لاحقة النقطة عينّ -أ  (2

 .  عينّ طبيعة الرباعي -بـ 

 ; ,O u v

ABC1Az  2Bz i Cz i 

A C

B C

z z

z z




ABC

SCBA

DBCEDS

DzD1 2Ez i EzE

ADEB

 MzMAB

   arg arg 2
2

A Bz z z z k
     k 

C  

 ; ,O u v

ABCD1Az i B Az z 1
1

2
Cz i D Cz z

AzCzBzDz

n   n n

A Bz z

hDACB

C B

D A

z z

z z




ADCB

GzG        ,2 ; ,2 ; , 1 ; , 1 A B C D

 M2 2 5   MA MB MC MD

A  

z  24 2 4 0z z z   

 ; ,O u v

ABC4Az 1 3Bz i 1 3Cz i 

C A

B A

z z

z z




ABC

DBRO
2

3



ABDC



 Maths min5 -  20082019 93مجلة    #

   نضع : من أجل كل عدد طبيعي (3

 . :  أجل كل عدد طبيعي بينّ أنه من -أ 

  :  نضع من أجل كل عدد طبيعي -بـ 
 . حيث : بدلالة ثم أحسب بدلالة عبرّ عن         

 [22] لتمرينا

 ن[ 5] [2]م]الدورة الإستثنائية[[2017]باك 

(I المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة   :. 

 (II المعلم المتعامد و المتجانسالمستوي المركب منسوب إلى . 

 .        و  ،     على الترتيب :  لواحقهاالتي  و ، نعتبر النقط  

 و أحسب مساحته .  ، ثم  استنتج طبيعة المثلث   بينّ أن  (1

 .  حيث : أكتب على الشكل الجبري العدد -أ  (2

 . ، ثم استنتج القيمة المضبوطة لـ  بينّ أن : -بـ 

 و المعرّف بـ : ذات اللاحقة  إلى النقطة ذات اللاحقة  الذي يحوّل النقطة التحويل النقطينعتبر  (3

     . 

 تشابه مباشر يطلب تحديد عناصره المميزة . بينّ أن -

 . على الترتيب بالتحويل و ، صور النقط  و ، لتكن النقط (4

  .  أحسب مساحة المثلث -
 [23] التمرين

 ن[ 5] [1[]م2018]باك 

(I المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة   :. 

 (IIالمستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس . 

 .        و     : لاحقتاهما و تينالنقط لتكن   

 تخيلي صرف .  ، ثم بينّ أن العدد و أكتب على الشكل الأسي كلا من العددين المركبين (1

 . و نسبته ذات اللاحقةالذي مركزه  بالتحاكي صورة النقطة لتكن النقطة (2

 .  هي  : بينّ أن لاحقة النقطة -

  . و زاويته الذي مركزه بالدوران صورة النقطة لاحقة النقطة عينّ (3

 . ، ثم استنتج طبيعة المثلث بينّ أن -أ  (4

 مربعا . بحيث يكون الرباعي جد لاحقة النقطة -بـ 
 [24] التمرين

 ن[ 5] [2[]م2018]باك 
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(I  المعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ   :. 

 . حلا المعادلة و على الشكل الأسي ،حيث  و أكتب العددان  -بـ   

 (IIالمستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس . 

 .        و  ،     على الترتيب :  لواحقهاالتي  و  ، نعتبر النقط  

 .  ، ثم  حدّد طبيعة المثلث  أحسب  (1

 يطلب تعيين زاويته .  بدوران مركزه هي صورةاستنتج أن -بـ 

 . و استنتج بدقة طبيعة الرباعي بالإنسحاب الذي شعاعه صورة النقطة جد لاحقة النقطة (2

  .  التي تحقق : من المستوي ذات اللاحقة مجموعة النقطحدّد طبيعة  (3

 . بالمثلث تنتتمي إلى مركز الدائرة المحيطة النقطة بينّ أن (4

 [25] التمرين

 ن[ 5] [1[]م2019]باك 

 

 [26] التمرين

 ن[ 5] [2[]م2019]باك 
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